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Architecture et
InNformation 2.0

Alessandra Ponte

«...I’archive, comme impression, écriture, prothese

ou technique hypomnésique en général, ce n’est pas
seulement le lieu de stockage et de conservation

d’un contenu archivable passé qui existerait de toute
fagon, tel que, sans elle, on croit encore qu’il fut ou
qu’il aurait été. Non, la structure technique de I’archive
archivante détermine aussi la structure du contenu
archivable dans son surgissement méme et dans son
rapport a I’avenir. Larchivation produit autant qu’elle
enregistre I’événement ».

Jacques Derrida — Mal d’Archive (1995)

La présente publication recueille les enquétes conduites par les
étudiant(e)s dans I’atelier de recherche du trimestre d’hiver 2017
a I’Ecole d’architecture de I’'Université de Montréal. Les étudiants
ont été confrontés a la proposition suivante:

«|l est trop facile d’oublier comment I'immatérialité apparente

et 'ubiquité de quantité inégalée d’informations aujourd’hui néces-
sitent le déploiement de vastes systémes d’infrastructures pour
faire circuler, stocker, récupérer et trier les données. Congus pour les
humains et les non-humains, les systémes contemporains d’infor-
mation et de communication proposent de nouvelles formes de
constructions tout en redéfinissant la spatialité et I'organisation des
typologies établies.



Parallelement a cette transformation des systémes d’information et
de communication, I’architecture a connu sa propre métamorphose
gréce aux outils informatiques et d’usinage numérique qui préva-
laient dans la manufacture des objets industriels. La conception de
I"architecture évolue d’une discipline basée sur des mathématiques
linéaires vers celle basée sur des statistiques. Latelier propose
d’étudier: les réseaux de communications et d’infrastructures de
transfert des données et de biens matériels et immatériels; la
logistique des espaces de stockage, les banques et centres de
traitement de données; I’architecture des archives, bibliothéques,
médiathéques, musées, et campus d’entreprises internet.»

Un des objectifs principaux de I’atelier a été d’apprendre a utiliser
les outils numériques d’une fagon créative et intelligente dans le
contexte de la compréhension du projet d’architecture dans sa
nouvelle extension. L'atelier proposait des formes innovatrices de
recherche qui utilisent les nouvelles cartographies numériques
pour apprehender les multiples enjeux et intéréts qui agissent sur
un territoire, les liens et les forces qui assemblent et mobilisent

les nombreux acteurs (humains et non humains) et les différentes
échelles d’intervention. Sur la base des données colligées, des
cartes, des vidéos élaborées dans une premiére étape, les étu-
diant(e)s ont développé des stratégies individuelles d’intervention.
Le deuxiéme objectif notable de I'atelier a été d’aider les étudiant(e)
s a articuler des propositions architecturales proprement dites en
tenant compte du pouvoir réel des architectes d’intervenir et d’agir
avec leurs propres outils.

Au cours de la premiére phase de la recherche, I’accent a été mis
sur les systémes d’infrastructure parce que la circulation immaté-
rielle de I'information et des données se base, en réalité, sur des
réseaux qui possédent une présence trés concréte et en méme
temps restent peu visibles. Les étudiants ont analysé les impacts
de ces systémes extrémement complexes, selon trois échelles:
planétaire, territoriale et urbaine. L'échelle planétaire considérait
les réseaux internationaux, les points de densité de leurs activités
et les connexions entre ceux-ci. L'échelle territoriale se concentrait
sur des contextes plus réduits, urbains, suburbains ou ruraux en
essayant de comprendre les relations de réciprocité et de dépen-
dance entre différentes composantes. L'échelle urbaine analysait
une série de cas d’études existants en évaluant les relations entre
programmes, morphologie, construction, emplacement et relation au
contexte. Divisés en cing équipes, les étudiant(e)s ont élaboré des
cartographies et des diagrammes sur les sujets suivants: transport,
énergie, logistique, contréle et surveillance, Internet et accés sans fil.

L'atelier de recherche était coordonné avec un séminaire offert
par le professeur Denis Bilodeau « Architecture et imaginaire de
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I’archive: innovations programmatiques et mutations
typologiques» qui visait 8 mettre en place les éléments d’un

cadre d’analyse et de réflexion critique pour alimenter le travail
d’exploration et de conception. L'atelier était également accom-
pagné d’une série de capsules laboratoires et de séminaires
ponctuels offerts par des experts et conférenciers. La premiére
capsule, offerte par Pier-Alexandre Molaison-Houde, portait sur
I’apprentissage du Systéme d’Information Géographique (SIG).

Elle était introduite par une présentation de Stephan Kowal sur
I’histoire de I’élaboration du SIG au Canada et sur I'utilisation de

la cartographie numérique en architecture, urbanisme et paysage.
En paralléle, Son N. Nguyen a fourni aux étudiants une formation
avancée des logiciels nécessaires pour développer des cartogra-
phies et des diagrammes (Rhino-Grasshopper). Dans la deuxiéme
capsule, Alessia Zarzani a travaillé avec les étudiants sur

les techniques de montage de vidéo. Enfin, Irene Chin et Tim Walsh
du Centre Canadien d’Architecture (CCA) ont organisé pour les
étudiants un workshop sur les archives numériques et les nouvelles
formes de recherche en architecture intitulé: « The process of
digital archives at CCA; accessibility; digital preservation».

Lensemble des travaux de recherche, ici restitués, présente de
maniére aboutie la base d’une recherche menée par les étudiant(e)s
pour leurs projets-théses de fins d’études.

Nous remercions I’ensemble des intervenants pour leur précieuse
collaboration et leur générosité.






Architecture et imaginaire
de I’archive: innovations
programmatique et
mutations typologiques

Denis Bilodeau

Architecture et imaginaire de I'archive est un séminaire qui était
obligatoire pour tous les étudiants inscrits dans la thématique de
recherche Architecture et information 2.0 & la Maitrise profession-
nelle en architecture. Il vise & mettre en place des éléments d’un
cadre d’analyse et de réflexion critique servant a alimenter le travail
d’exploration et de conception dans I’Atelier de recherche et dans
le Projet thése. Voici un extrait du plan de cours.

Le séminaire propose une étude des mutations historiques et
contemporaines de I’architecture des batiments, équipements et
infrastructures dédiés a I’archivage, la conservation et la diffusion
de I'information: bibliothéques, médiatheques, musées, centres
d’archives, espaces de stockage, banques et centres de traitement
de données, etc. Dans un premier temps, il s’agira de prendre
conscience de I'importance du phénomeéne de I’archivage au sein
de la culture moderne et contemporaine dans son articulation par
rapport aux enjeux fondamentaux que sont la mémoire, la connais-
sance, I'identité, la communication et I’information. Nous serons
ensuite appelés a considérer divers phénoménes en architecture
tels que la diversification des programmes, leur complexification,
spécialisation et hybridation, la multiplication des projets sur le terri-
toire et leur relation a I’espace public et au paysage, a la techno-
logie, de méme que les nouvelles pratiques sociales, culturelles et
institutionnelles associées aux lieux d’archives.

La méthode utilisée conjugue des analyses de discours et des ana-
lyses de cas mettant en relief les concepts générateurs et les straté-
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gies architecturales au sujet des relations entre les dispositifs
construits et le territoire, entre les schémes d’organisation spatiale et
les logiques fonctionnelles, entre la technologie et I’environnement.

Le caractére paradigmatique des nombreux projets qui retiendront
notre attention aide déja a prendre la mesure de I'importance du
phénomeéne de I'archive dans le développement de I'imaginaire
architectural moderne et contemporain. Mentionnons, entre autres,
le Musée John Soane, la bibliothéque Sainte-Geneviéve de Henri
Labrouste, I’Altes museum de Friedrich Schinkel, le Mundaneum et
le musée a croissance illimitée de Le Corbusier, La Galerie nationale
de Berlin de Mies van der Rohe, les nombreux projets de musées,
galeries et bibliothéques congus par Louis Kahn, le Centre Georges
Pompidou de Renzo Piano et Richard Rogers, la Neue Staatsgalerie
de Stuttgart de James Stirling, la Médiathéque de Sendai de Toyo Ito
et, encore plus prés de nous, les projets de bibliothéque de Rem
Koolhaas, les musées de Sanaa au Japon et enfin les mégaprojets
de centres de données tels que ceux de Google et Apple a travers
le monde. Dans I’ensemble, notre réflexion portera sur ce que
I’historien et critique Hal Foster a appelé «the archival impulse »

et son impact au sein de la culture, de la pensée et de la production
architecturale moderne et contemporaine.

Architecture et infromation 2.0 12



Une architecture
guidee par les
données

Son Nguyen

Le passage du modéle mécanique au modeéle informationnel a
forcé les architectes a se repositionner. Les architectes produi-
sent un contenu numérique, qui est utilisé pour la conception et

la fabrication des composantes d’un batiment, mais aussi pour
imbriquer des comportements dans les futurs batiments. On peut
appeler ce nouveau développement disciplinaire, une architecture
guidée par les données.

L'architecture guidée par les données pointe vers un changement
de paradigme de la structure inanimée vers une structure animeée.
Considérez, par exemple, les nceuds d’une structure interconnectée
vous rapportant a un batiment comme étant un systéme distribué
d’appareils guidés par les données. Les comportements résultants
de cet essaim d’appareils guidés par les données peuvent tenir
compte d’une gamme flexible et dynamique de réponses de I’envi-
ronnement vers les occupants du batiment. Prenez maintenant la
meéme structure interconnectée de données et multipliez-la a
I’échelle de la ville, du pays et du globe et la réverbération de la
fluctuation de données initiales aura créé un effet non imaginable
sur le réseau entier.

L'architecture guidée par les données, comme défini ici, ouvre
un large spectre de possibilités de design et de nomenclatures:
cinétique, adaptatif, affectueux, intelligent, interactif et plus.

Les fondations d’une grande partie du travail qui nous parvient
aujourd’hui remontent au travail du milieu du xx® siecle des
cybernéticiens sur les systémes qui s’adaptent continuellement
a l’environnement.



La nouvelle machine est maintenant un réseau et il absorbe tout

le construit et le non construit, inanimé et animé, en incluant les
humains. Il est omniprésent, infini et absorbe toute matiere et
aplatit leur échelle en une matiere non différenciée et la transforme
en donnée.

Van Lier' dans le Nouvel Age, définit un réseau s’adaptant continuelle-
ment entre machine, humain et le naturel comme la réalité médiane.

Bref, le monde technique, tout en se naturalisant, technicise
désormais la nature en la recouvrant de son extension, en
I’annexant comme organe et comme moment, en transmuant
sa matiére méme dans sa substance a lui. Pour autant il n’est
plus un troisieme régne entre homme et nature, un métacosme
selon Dessauer, 2 car il ne vient pas s’ajouter aux deux autres
en les laissant intacts; ¢’est plutdt un nouveau régne unique,
incluant, croisant en soi les deux autres, se substituant a eux
en les mettant en des rapports qui les réinterprétent — ce que
nous avons appelé d’un mot impropre, parce qu’il n’exprime
pas cette unicité, une réalité médiane.?

L’atelier reconnait la nature non discrétionnaire du réseau
d’information et son envahissante capacité a s’infiltrer dans

tous les domaines. Dans le but recherché et pour mettre en
évidence la nature du réseau, I’atelier a emprunté les méthodes

et des outils utilisés dans d’autres disciplines scientifiques telles
que la géographie et I’économie pour analyser, traiter et imbriquer
des données dans les dessins, les modéles et les présentations
vidéos. Des outils perfectionnés comme la cartographie numérique,
le compilateur de données et méme le simulateur algorithmique ont
été utilisés pour produire I’analyse visuelle des données trouvées
dans les différentes recherches. C’est sur cette base d’analyse que
les hypothéses de chacun des projets finaux ont été lancées et
compilé dans ce recueil.

1 Henri Van Lier, Priorité de la technique (Le Nouvel Age 1962)

2 Friedrich DESSAUER, Streit tun die Technik, Kurzauffassung, Herder, 1959, qui
contient I’essentiel de sa Philosophie der Technik de 1934.

2 Le mot «technique » a donc exprimé bien des réalités différentes au cours des
&ges: 1° Latechné de Socrate et Platon désigne une propriété non des objets, mais
de ’homme qui posséde une vertu opérative: elle appartient au monde de la machine
statique ol I'ouvrier reste I’essentiel et n’est que prolongé par I'instrument. 2 ° Puis
le mot se met a qualifier les engins (spatiaux) et les procédés (temporels) 2 mesure
qu’ils deviennent autonomes et remplacent I’lhomme: mais les objets, les actions, les
problémes et les solutions ainsi qualifiés restent individuels, ne forment pas encore
un domaine. 3 ° La technique, depuis la fin du xix® siécle, désigne de plus en plus
souvent le domaine des objets et procédés techniques envisagés comme totalité:
dés 1877, les Grundlinien einer Philosophie der Technik de Ernst Kapp emploient le
mot dans ce sens. (Sur ces trois premiéres acceptions, cf. DESSAUER, op. cit.). 4 °
Actuellement, I’adjectif peut qualifier notre monde en général, la technique cessant
d’étre un royaume dans notre univers pour devenir une dimension, une propriété
essentielle de I’'Univers lui-méme.

Architecture et infromation 2.0 14



La video comme
machine a penser

Alessia Zarzani

Que I’écran prenne la reléve pour la communication en mettant
de cbté le papier imprimé est évident au cours des derniéres
décennies.

Bombardés par les vidéos YouTube ou Vimeo, publiés sur Facebook
ou Instagram, nous nous trouvons dans un environnement com-
pletement saturé d’images et de discours ou I'outil communicatif
devient un moyen d’apprentissage passif.

On regarde.

Si bien qu’il est nécessaire de séparer les deux sujets, celui du
spectateur et celui du créateur, ou le premier absorberait avec
passivité des photogrammes et dans le second s’adonnerait a
la pratique du récit.

En se libérant de I’obligation du cadre de la représentation statique,
I’architecte redéfinit, a son but, le support de la vidéo-récit, ce qui
permet de compléter les mappings et les dessins schématiques en
intégrant les métadonnées, les mouvements et les flux temporels
dans la pratique de la conception.

Et ce travail de réflexion par I’écran surgit dans le storyboard qui
devient un outil de construction d’histoire, une thinking machine
similaire aux diagrammes de Patrick Geddes, ou les relations entre
les objets et les différents domaines de la connaissance peuvent
soudainement étre fusionnées.’



Les étudiants de ce cours sont appelés a exprimer leurs réflexions
théoriques sur I'architecture de I'information a travers les médias
omniprésents de I’écran, donnant une projection et une voix a des
problématiques qui ne peuvent étre représentées que par la pra-
tique de la vidéo narrative utopique ou dystopique. Ce processus
de découverte par le film explore 'impact a travers les nouvelles
technologies pour une re-élaboration que Liam Young, architecte et
cinéaste décrit « What technology does is exaggerate the contra-
dictions that already exist. Any one of these technologies can be an
extraordinary utopian moment that brings us together.» 2

Par conséquent, I'image canonique se dissout en laissant un espace
au monde des possibles. En outre, le visuel de cing minutes (le
temps du court-métrage demandé aux étudiants) comprend des
lectures critiques et des arguments qui ne seraient pas autrement
exprimables.

En conséquence, la vidéo en tant que média pour la recherche gére
une transformation sur le public; la reconnaissance immédiate des
images modifie la perception du spectateur et permet a un pro-
cessus d’idéation architecturale d’exister hors du croquis.

Lenseignement de la pratique de la recherche architecturale dans
plusieurs écoles en Europe et aux Etats-Unis a intégré la vidéo
comme un outil critique et d’observation. UETH & Zurich, a la chaire
en Architecture du Paysage?, et le MIT de Boston, au SENSEable
City Lab, explorent les territoires au xxi siécle en intégrant ces
différentes méthodes. Le programme de maitrise en architecture
paramétrique rend obligatoire la corrélation entre I’outil vidéo et

la conception. Cela exige que les étudiants pensent difféeremment
et intéegrent autrement les considérations temporelles et spatiales
dans leur analyse critique des données numériques.

1Patrick Geddes utilise ce diagramme pour montrer les inter-relations et les savoir
nécessaire pour la ré-création des villes-régions.

2DJ PANGBURN, Apr 14 2017, New Subcultures Surface in the Future-Dystopian
Films of Liam Young, Vice, https://creators.vice.com/en_us/article/bmezpm/new-
subcultures-surface-in-the-future-dystopian-films-of-liam-young.

3 Girot, C. (2006). Vision in motion: representing landscape in time. The landscape
urbanism reader, 91.
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Sammy Benalia
Charle-Alexandre Lefebvre
Patricia Johnsson

lTransport

1. Echelle planétaire: Analyse des exportations canadiennes par ressources et par
industries du xix® au xx® siecle, afin de comprendre I’évolution de I’économie au Canada
selon les innovations des systémes de transport. 2. Echelle territoriale : Types de
transport, ressources naturelles et développement des villes au Québec. Enquéte

sur cing régions clés illustrant I'influence de I’infrastructure sur I’exploitation des
ressources naturelles. 3. Echelle urbaine : Etude des différents moyens de transport
selon leur flux par rapport a la densité urbaine de I'ile de Montréal.
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La vidéo présente différents types de
transport sur I'ille de Montréal selon
trois points de vue. Le premier s’attarde
au décollage d’un avion. A une vitesse
ralentie, une tension s’établit entre la
vélocité réelle de I’appareil et celle res-
sentie a I'intérieur lors du décollage.

Le deuxieme propose des courtes
séquences représentant le chaos
associé a chaque moyen de transport,
tant au niveau technique qu’au niveau

des interactions sociales. La partie finale ®
illustre la réalité hivernale de quatre

moyens de transport a Montréal: I’auto- STFTT e
mobile, le train, I’autobus et le métro. ® e <
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00:03 Aéroport
01:06 Gare de train
01:32 Travaux routier
02:15 Aéroport
03:42 Train en hiver
03:41 Aéroport
04:05 Métro

04:18 Métro

oNoOOOh~wWMN -

25



Wesley Césaire
Etienne Chaussé
Flavia Socol
David Tremblay

Energie

1. Echelle planétaire: Apercu de la consommation et de la production d’énergie

par pays. L'analyse porte sur la production des centrales nord-américaines et

expose I’évolution des échanges énergétiques entre le Canada et les Etats-Unis.

2. Echelle territoriale: Observation du potentiel énergétique du territoire et du
développement des infrastructures depuis le début de I’exploitation hydro-
électrique. Des diagrammes retracent aussi les événements qui ont marqué I’histoire
de I’hydroélectricité et la naissance d’Hydro-Québec. 3. Echelle urbaine: Cout de
I’électricité pour les différents usagers et comparaison des colts a la consommation
entre les villes et les communautés, a I’échelle du Québec et nord-américaine.
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La vidéo présente, en ordre chronolo-
gique, la construction d’infrastructures
hydroélectriques et souligne les aspects
politiques de leur réalisation. C’est
également un voyage du Grand-Nord &
Montréal présentant, entre autres, les
réalisations les plus spectaculaires: le
barrage a voulte de béton Manic-5 et
I’escalier de géant La Grande-2. Prés de
Montréal, la projection cible deux cen-
trales toujours en fonction: celles de
Riviere-des-Prairies et de Beauharnois,
puis ’ancienne centrale désaffectée
des Cédres. La vidéo se termine sur
Montréal, son effervescence nocturne,
ses lumiéres.

Architecture et infromation 2.0
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Thomas Buono-Guimont
Alessio Busato
Chloé Deblois

Logistique

1. Echelle planétaire: La logistique est I'optimisation des services d’une entité qui
regroupe les transports, les infrastructures et I’économie. Les deux cartes en projection
Fuller montrent les flux matériels et immatériels d’une organisation logistique a I’échelle
planétaire. 2. Echelle territoriale : De par I'usage de projections de types polaires, les
cartes de cette planche illustrent une nouvelle vision du Nord forgée par la création de
nouveaux corridors logistiques dus aux changements climatiques. 3. Echelle urbaine: A
I’échelle régionale sont représentés les flux et les points clés de I’organisation logistique
de la ville de Montréal. Laxonométrie montre les principaux points de contact avec le
reste du monde ainsi que deux études de cas de logistique.
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O 1 Logistique / Echelle planétaire

Logistique // Optimisation de
T'organisation des services
d’une entité qui regroupe

le transport, les
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I’économie.
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02 Echelle territoriale

De par Lusage de projections de ypes polaires,

les cartes illustrent une nouvelle vision du Nord

forgée de par la création de nouveaux corridors
A

ments climatiques. L’abondance de ressourc-
es retrouvés dans la région Arctique ainsi que
la position stratégique du Canada entre I'Asie
et les Etats-Unis vient mettre en évidence le role
primordid] que joue ce pays [lam la i
logistique!mondiale.
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3 Echelle urbaine

Représentation des flux et des points clefs de
Porganisation de la logistique matérielle et im-
matérielle sur lile de Montreal.
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La vidéo présente la réalité des travail-
leurs des grands réseaux de logistique
mondiaux tel que Amazon et UPS. La
demande de rapidité et d’optimisation,
a la base de notre systéme économique
et logistique mondial, infére résolument

sur les conditions de travail en entrep6t.

La vidéo propose également une oppo-
sition entre le discours planificateur
des entrepreneurs et la désorganisation
observable de I’entrepét.
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Maria Azcarate Lopez
Scott Duillet
Pascale Nadeau

ontrole et
urveillance

Notre recherche porte sur le contrdle, la surveillance de la population ainsi que
I’environnement. 1. Echelle planétaire témoigne la forte présence, au Sud du
Canada, de bases militaires actives, d’une surveillance policiére et de postes de
douanes. Au Nord, cependant, c’est un systéme d’alerte par radar qui contréle et
surveille la frontiére. Il est aussi démontré que différents centres d’analyse
climatologique sont stratégiquement implantés en fonction du lieu, du type et du
nombre de catastrophes naturelles sur le territoire. 2. Echelle territoriale démontre
que le nombre et le type de crime commis dans les provinces sont proportionnels
au taux de surveillance policiére. Une analyse des fluctuations de température est
également représentée et mis en relation avec I'impact sur I’laugmentation des
migrations animales, ceux-ci se déplagant davantage vers le Nord en raison du
réchauffement des températures moyennes annuelles relevées. 3. Echelle urbaine
travaille le nombre et I’emplacement des caméras de circulations, des postes de
police, des casernes de pompiers et des centres d’urgence par rapport a la densité
de population sur I’ile de Montréal.
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CONTROLE ET SURVEILLANCE

Maria Azcarate Lopez, Scott Duillet, Pascale Nadeau
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02 CONTROLE ET SURVEILLANCE

Maria Azcarate Lopez, Scott Duillet, Pascale Nadeau
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Aujourd’hui, un nombre incalculable

de données circule a travers le monde
numeérique. Ce flux continu d’informa-
tions est enrichi par chacune de nos
actions, que ce soit notre arrivée aux
douanes d’un pays étranger ou I’achat
d’un café dans un centre commercial.
L’étude des divers systemes de contrdle
et surveillance a été regroupée, allant
des douanes internationales au simple
clic d’un bouton de souris dans un café,
afin de souligner I'interconnectivité de
ces systémes et la présence quasi
invisible de cette surveillance continue
dans nos quotidiens.

Ce besoin essentiel de ces flux d’infor-

mations repose sur un support physique:

le data center. Le court-métrage se
termine sur la proposition des batiments
industriels abandonnés, prenant pour
exemple le Silo no 5 de Montréal, pour
accueillir cette typologie émergente du
xxi© siécle.
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Martin Dumanois
Jean-Denis Milette
Sophie Trépanier-Laplante

INnternet
et rés_eaux
sans fil

La recherche sur Internet et les réseaux sans fil insiste particulierement sur les
difficultés d’implantation dans le territoire nordique canadien et leur matérialisation
dans la métropole en un systéme générique. 1. Echelle planétaire corréle la densité
urbaine et les points d’attache des réseaux. La proximité des conditions polaires
déforme la carte géolocalisée initiale et permet de discerner les particularités de
I’occupation canadienne du territoire arctique. 2. Echelle territoriale prend comme base
I’élaboration d’une série de facteurs de nordicité adaptés aux conditions particulieres
du développement des réseaux et de leur tendance a se superposer. Ces données sont
ensuite interpolées pour définir une topographie illustrant I'obstacle au développement
des réseaux dans le Nord québécois. 3. Echelle urbaine illustre la réalité métropolitaine
d’Internet et des réseaux sans fil dans le contexte contrélé de Montréal. Cette derniéere
se concentre ainsi sur les obstacles a la connexion en soulignant les restrictions
administratives de I’accés public pour les réseaux Internet sans fil.

Architecture et infromation 2.0 44



W calote glaciero arctique
pourcentage de couverture du pergelisol
2-100

Facteurs de connexlon canadienne augmentée
Facteurs de connoxion canadienne antennes celluiaires
“aniennes colllares Zantennes torrestros do sateltos
ariivéos do cables & fibre optique sous-marins E:
sité de population donaité do population
~donsits du réseau “denits du réseau

B calotte giacire arctique
pourcentage de couverture du pergélisol
90100

1050
010

— réseau actuel
réseau loigné

Facteurs de connexion planétaire

Zdensité do population
“donsité du réseau

Facteurs d’élolgnement théorique
proximité do la caloto glacioro arciquo
proximité dos zones do porgéiisol
Sloignomont dos zonos do densito

Projection de Postel

Carte planétaire




Trangulation inftiale

Carte territoriale
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La vidéo se subdivise en trois parties:
le passage du bruit & la communication,
la naissance d’Internet et les dystopies
utopiques de I’époque contemporaine.
Elle présente ainsi I’évolution de ces
technologies de communication jusqu’a
leur explosion lors des derniéres décen-
nies. Passant du télégraphe a la radio,
la vidéo expose le développement de
’ARPANET et de ses objectifs initiaux,
puis se termine sur les fabulations de
systémes de communication utopistes.
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évolution des technologies

Les projections futuristes
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Vers une infrastructure

A\Y

A lithium battery 1 includes a positive electrode 3, a negative
electrode 2, and a separator 4. The positive electrode 3, the
negative electrode 2, and the separator 4 are wound or folded to be
placed in a battery case 5. Then, an organic electrolytic solution
is injected to the battery case 5, followed by sealing with a cap
assembly 6, thereby completing the manufacture of the lithium
battery 1. The battery case 5 may be cylindrical or rectangular, or
may have a thin-film shape. For example, the lithium battery 1 may
be a thin film battery. Alternatively, the lithium battery 1 may be
a lithium ion battery.

LITHIUM BATTERY
US 20130216891 Al

Architecture et infromation 2.0 52

/AN




Vers une infrastructure
Sammy Benalia

Au tournant du siécle, on voit la réapparition
de la voiture électrique dans I'industrie du
transport. Cette fois, par contre, elle sur-
monte les défis technologiques qui ont
contribué a sa disparition et arrive préte a
transformer la notion et I'idée de la mobilité
dans un milieu urbain.

Avec I'importance croissante accordée a
la réduction des gaz a effet de serre, on
est a la recherche constante de nouvelles
méthodes et moyens novateurs nous
permettant de garder notre style de vie
ou de I’améliorer, tout en diminuant en
méme temps notre empreinte de carbone
sur la planéte. Conséquemment, des
investissements majeurs et importants se
font dans ce domaine. Ceci permet une
renaissance et une pléthore de nouveaux
brevets et technologies visant a résoudre
les obstacles technologiques qui ont
contribué a la disparition des voitures
électriques au xx® siecle.

Aujourd’hui, avec la pile Li-ON, les brevets
ouverts de sociétés tel que Tesla, le
consensus sur I'importance de réduire
nos gaz a effet de serre et les importants
rabais qu’offrent nos gouvernements pour
I’achat de voitures électriques, il est fort
probable que celles-ci soient ici pour
rester.

En paralléle au développement de la
voiture électrique, ’auto autonome se

développe. Presque préte a étre déployée,
elle promet un changement important.
Premiérement, de transformer en service
la mobilité en véhicule, deuxiemement

de réduire le nombre d’accidents et de
congestion et derniérement de réduire le
cout de la mobilité en milieu urbain.

Si cette technologie est si développée,
pourquoi ne voit-on pas plus de véhicules
électriques dans la ville ? Est-ce le coUt
de I’automobile ? Est-ce le manque de
capacité de recharger un véhicule dans
notre infrastructure publique?

Une analyse démontre que la capacité
de charge publique pour les voitures
électriques est minime comparée avec
le nombre de trajets qui se font en
véhicules chaque jour.

De plus, comment peut-on encourager

la population vivant dans un milieu urbain
d’utiliser une voiture électrique, en parti-
culier dans le cas ou ils n’ont pas acces a
un garage privé?

Ce projet de recherche cherche a com-
prendre les exigences technologiques
liées a la voiture électrique et a I'auto
autonome pour développer une infrastruc-
ture capable d’accommoder et de soutenir
la croissance de ces nouveaux moyens de
transport et conséquemment transformer
la notion de mobilité en milieu urbain.
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e transport en automobile a Montréal
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Plateau Mont-Royal
Cote-des-Neiges
Sud-Ouest

Centre-ville

Nombre de trajets comparé a capacité de charge public
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Les autos éléctriques

Distance maximale par charge

. Chevrolet BOLT
. BMW i3

3 Ford Focus Electrique

. Tesla Model X

. Nissan Leaf
. Kia SOUL
. Tesla Model S

. Mitsubishi I-Miev
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Des nouvelles technologies
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La récolte du bois dans I’industrie
forestiere canadienne

Fig.2
Economie linéaire

Fig. 3
Economie circulaire
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Matiére d’exploitations
Patricia Johnsson

Face aux perturbations climatiques et
economiques, I'industrie forestiére cana-
dienne est en pleine mutation. Le secteur
S’attend & un ajustement de leurs pratiques
d’aménagement en vue de la multiplication
des incendies de forét et de bois morts
ayant été infestés par insectes. L'industrie
S’adapte aussi au développement de I’in-
dustrie de construction en bois massif, qui
a engendré une demande pour les produits
de bois d’ingénierie.

Toutefois, malgré ces changements, le
secteur de la construction résidentielle
reste stagnant. La technologie et le climat
peuvent servir comme forces déstabili-
santes pour I'industrie forestiére, de la
méme maniére que I'industrialisation a
fait place a la construction & ossature
légére. Matieres d’exploitations est une

exploration de ces forces perturbatrices,
afin de rendre I'industrie de la construction
résidentielle canadienne plus efficace

et durable.

La recherche illustre la collecte du bois

de charpente ainsi que les innovations
technologiques dans I'industrie de la
construction. Lintroduction de produits et
de technologies novateurs peut potentiel-
lement permettre au secteur d’offrir un pro-
cessus de production de bois d’ceuvre plus
efficace. Cette tendance vers le recyclage
de matériaux et I'offre de services de CNC1
peut rendre I'industrie plus productive et
efficiente. Ces évolutions facilitent aussi la
transition entre une économie linéaire et
une économie circulaire (fig2 & 3).

1 Computer Numerical Control
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Construction en bois massif

En rondins A colombage
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Eléments en bois massif

Bois d’ingénierie

Lamellé-collé Lamellé-croisé De placages stratifiés

A copeaux paralléles De longs copeaux

Produits sans adhésifs

Brettstapel

Brettstapel Brettstapel de cheville en bois
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Innovations en bois

Elements isolants

Brettstapel isolant IsoTimber®

Construction en bois massif

sy
TE

P L
Panneaux CLT Panneau SIP Joint vif en acier, glulam
Waugh Thistleton Architects Miller Hull Partnership

Acier de pré-contrainte, Pont en bois massif
LvL Groupe Stavibel
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Services

CNC Impression 3D

D -

Bois provenant de foréts Bois acétylé
ravagees

Bois fossilisé Bois traité
thermiquement

Scan 3D
Biomass Boiler House
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Infocampus inc.
Charles-Alexandre Lefebvre

La société technologique Google a
récemment annoncé qu’elle allait
implanter une nouvelle plateforme
informatique & Montréal.

Afin de proposer un nouveau site pour
Google a Montréal, une étude compara-
tive de campus construits en Amérique

du Nord a été menée sur trois exemples
construits dans les années 1950-1960
(GM, Bell Works et IBM), trois de construc-
tion récente (Google, Apple et Microsoft).
L'analyse a plusieurs échelles a produit
une série de constats.

1 Les six campus sont tous en périphérie
d’un centre urbain d’une métropole. Deux
des campus du xx® siécle sont situés a une
distance de 50 km, soit les campus de

Bell et de IBM, associés a la métropole de
New York. Le troisieme est a 25 km de son
centre urbain, soit le site de GM, associé

a la ville de Détroit. Les trois exemples
contemporains sont a une distance de
moins de 25 km.

2 Tous les cas étudiés ont acces au réseau
ferroviaire dans un rayon de 5km et a une
route importante dans un rayon de moins
de 2,5 km. Quatre campus sont adjacents a
une autoroute.

3 Deux stratégies principales gouvernent
I"implantation des campus. Pour Google,
Microsoft et GM, ceux-ci présentent plu-
sieurs édifices aux fonctions spécifiques.
Apple, Bell et IBM englobent dans un seul
batiment I’ensemble de leurs activités.

4 Les exemples des années 1950-1960
donnent une représentation de stabilité
et d’autorité et présentent un seul acces
surveillé. Dans les cas contemporains, on
observe une circulation plus fluide et plu-
sieurs points d’entrées.

5 Dans les trois campus de la deuxiéme
moitié du xx® sieécle, d’importants espaces
de stationnement étaient annexés aux
batiments. Aujourd’hui, le stationnement
est dissimulé ou réduit.
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Salle dexposition

Salle de conférence

Salle expo. permanente

@® Cafétéria

@® Salles de travail
Batiments avoisinants
Espaces verts

. Hydrographie
— Routes principales
O Pavement piéton / auto

DETROIT
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® Déplacement vertical
7" _@® Salle de conférence
@ Salle de travail #1

® Salle de travail #2

® Salle de travail #3

® Batiments avoisinants

© Batiments avoisinants.

O Espaces verts Espaces verts
‘s Hydrographie Hydrographie
" — Routes principales — Routes principales
O pavement piéton / auto S O Pavement piéton / auto
150m @ Analyse Espace Bureau - 75m —_— 4 20m @

\ @ Adroports

i@ Espaces verts

Hydrographie
@ Ecoles

— Autoroutes @ Batiments avoisinants
— Routes principale Espaces verts

— Routes secondai Hydrographie

— Réseau ferroviaire — Routes principales

— Routes secondaires
© Batiment étudié

< Région étude (5000m)

Analyse Ville - 20 000m | 5000m @ — | 750m @

N\ %

/ Aéroports @
J
- Batiments avoisinants ()
Espaces verts
Hydrographie
Ecggs/\‘

_Autoroutes =

=

B \
/ Rodtes principales —\\—

Routes secondaires 7\
\

i \Rég‘eau ferroviaire —
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O Pavement piéton / auto

150m @

Analyse Ville - 20 000m

S A ‘}A’%‘! o

Shidee s 2 S
o g il
At

LTy
*-;!’{/ ] ﬁ?‘?

X

Aéroports

Béatiments avoisinants
Espaces verts
Hydrographie

Ecoles

Autoroutes

Routes principales
Routes secondaires

Réseau ferroviaire

BELL WORKS
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@ Aire débarcadere
@ Parc extérieur
@® Espace créatif/ collectif
@ Lobby /espace détente
@® Salles de conférence

® Espace bureaux
@ Batiments avoisinants

@ Salle de conférence.
@ Cafétéria
©® Travail collectf
@ Bureau chef dquipe
® Bureau individuel
© Batiments avoisinants
@ Espaces verts
(’:) Hydrographie

— Routes principales

SS © Pavement piéton / auto

s (D

2®

(— Routes principales
O Pavement piéton / auto

75m @ Analyse Espace Bureau - 60m

‘Bétiments avoisinants
Espaces verts
Hydrographie

@ Ecoles

— Autoroutes

— Routes principales.

— Routes secondaires

Réseau ferroviaire

Aéropé rts

nts avoisinants

E‘ispaces ve rt
Igivdrogradhie

Ecoles

SEATTLE - - O 7 / 1 ! Autoroutes

! ites principales
J, pri ;ipa
Route: secoﬁdaires
/Réseau'ferroviaire
I}égion étude 000m|

" site étu fié
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- @ Alimentation électrique

@ porcextérieur @ solle de conférence
© Cafétéria

© Bureau chef déquipe
@ Bureau employé

© utiités

@ Batiments avoisinants
@ Espaces verts
Hydrographie

— Routes principales

O Pavement piéton / auto

© Espace public extérieur

© Cour intéreure

® Boutiques

® Espace bureaux

® Batiments avoisinants

© Espaces verts
Hydrographie

— Routes principales

O Pavement piéton / auto

@ Batiments avoisinants.
© Espaces verts
Hydrographie
— Routes principales
Routes secondaires
© Bétiment étudié

Aéfroports
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@ Entrbe des visiteurs <X 4 © Atium
@ Zone récréative chRang ‘@ Cireulation verticole.
@® Jardin Intérieur \

@® Bureau employé
@ salles de travail collectif

" Hydrographie
Routes principoles
Pavement piéton / auto

@ Batiments avoisinants
© Espaces verts

" Hydrographie

— Routes princi

— Routes secondaires.
© atiment étudié

Analyse du Site -3000m

Réseau ferroviair

ion étude (5000m)
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Infrastructure/Superstructure
Wesley Césaire

Infrastructure « Ensemble des ouvrages
constituant la fondation et I'implantation
sur le sol d’une construction ou d’un
ensemble d’installations (par exemple
routes, voies ferrées, aéroports) [...] Pour
les marxistes, ensemble des moyens et
des rapports de production qui sont a la
base des formations sociales (par opposi-
tion a superstructure).» (Larousse,
dictionnaire)

Superstructure « Dans I’analyse marxiste,
ensemble, formé par le systéme politique
(appareil d’Etat) et le systéme idéologique
(juridique, scolaire, culturel, religieux), qui
repose sur une base économique donnée
(par opposition a infrastructure). [...] Partie
d’un batiment située au-dessus du sol, par

opposition a une partie enterrée (infra-
structure, substructure) ». (Larousse,
dictionnaire)

A partir des années 1950, et notamment
dans le sillon de I’'Expo 67, Montréal a
réarticulé d’une maniére novatrice la
relation entre les substrats dissimulés de
I'infrastructure et la partie manifeste de
I’architecture.

La recherche examine trois cas exem-
plaires réalisés dans cette phase qui a
défini I'identité et le patrimoine de Mon-
tréal comme mega-city selon la célebre
formulation de Reyner Banham: Place
Bonaventure, Westmount Square et
Complexe Alexis-Nihon.
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ECHELLE — 1: 1600
ANNEE DE CONSTRUCTION : 1967 PROGRAMME :
ARCHITECTE(S) : RAYMOND AFFLECK, ARCOP HOTEL — ETAGES 10A 13

13 ETAGES, 52 METRES\UTEUR: BUREAUX ET ESPACES D'EXPOSITION — ETAGES 5A 9

SUPERFICIE: 288000 METRES? HALL D’EXPOSITION - ETAGE 2

ESPACES COMMERCIAUX - REZ-DE-CHAUSSEE ET SOUS-SOL
STATION DE TRAINS DE BANLIEUE AU 2¢ SOUS-SOL
ACCES DIRECT AU METRO BONAVENTURE

Architecture et infromation 2.0 74




CENTRE COMMERCIAL NIVEAU RUE
ECHELLE — 1: 1500

=

ECHELLE — 1 1000
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ECHELLE — 1: 1500

WESTMOUNT SQUARE

ANNEE DE CONSTRUCTION : 1967 PROGRAMME :

ARCHITECTE(S) : MIES VAN DER ROHE DEUX TOURS RESIDENTIELLES/21 ETAGES CHACUNES
22 ETAGES, 83 METRES AU PLUS HAUT ~ TOUR A BUREAUX DE 22 ETAGES

SUPERFICIE: 14407 METRES? (SITE) ESPACES COMMERCIAUX AU SOUS-SOL

STATIONNEMENTS SOUTERRAIN
ACCES DIRECT AU METRO ATWATER
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ECHELLE — 1: 1500

COMPLEXE ALEXIS-NIHON

ANNEE DE CONSTRUCTION : 1967 PROGRAMME :
ARCHITECTE(S) : HAROLD SHIP, DIMITRI DIMAKOPOULOS ~ DEUX TOURS A BUREAUX
HAUTEUR: 103 METRES TOUR RESIDENTIELLE
SUPERFICIE : 223000 METRES? CENTRE COMMERCIAL

STATIONNEMENT SOUTERRAIN SUR 3 ETAGES
ACCES DIRECT AU METRO ATWATER
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Topographie

Dépots de surface

Sédiments argileux :
tourbe, marne

|| Sédiments argileux :
argile, limon, un peu de sable

Sédiments mélangés :
surtout du till

[l Sédiments sablonneux :
sable, gravier, limon, un peu d’argile

Il Roche en place

Réseau de distribution
électrique souterrain

Réseau de transport

électrique souterrain
— Lignes haute tension: 120 - 161 kV/
— Lignes haute tension: 315 - 345 kV

Roche en place

[0 Lorraine: Formation de riviére Nicolet
Utica: Formation de Lachine

[ Trenton: Plusieurs types de formations

Black River: Formations de Leray,
Lowville et Pamela

[ Chasy: Formation de Laval

[l Beekman Town: Formation de
Beauharnois

[ Bréches

Réseau piétonnier
souterrain

Réseau de métro
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Copie sauvegarde
Etienne Chaussé

Narratif du vidéo

“If we do in fact manage to create this
digital consciousness, we have to consider
the fragile state in which information is
currently preserved.

In 2017, the oldest digital archive is owned
by the NASA and goes back only 60 years.

In those last 60 years, the physical storage
and software have changed over and over
again.

The archive itself is as fragile as life.
To be preserved securely, it must have
multiple backups in several different
physical offline locations.

Also, in a world where digital conscious-
ness is possible, and in a utopia where this
consciousness, even so digital, is unique,
we must consider only one location for this
digital being to be active.

That leaves all the backups of the main
file as an inert physical data storage meant
only for safe guarding.

This is where architecture becomes the
center part of this utopian transhumanism
dream.

In fact, we could see it as the body

for the mind who helps this transferred
consciousness to interact with the
human world.

This architectural vessel would then
become an embodiment of a network,
where humans can physically come to
interact with the echo of past individuals.
We could see it as the library of our ances-
tors, where only one copy is available.

The architecture would then serve two
purposes. As a library, a part of the building
would store the information, and another
would give us the chance to interact with
what is stored.”
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Futur du passé
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Crystallisation inévitable
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Coté éphémere de I'archive digitale dans un contexte
d’immortalisation numérique

JBaciElash

85



L'architecture au centre du projet
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Seuil entre I’humain et numérique
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Espace comme membrane 2.0
Flavia Socol

En 1926, Siegfried Ebeling envisageait

la membrane comme une extension de
notre peau, un médium élastique qui,
plutét que de créer des barriéres, unifierait
le corps et I’environnement. Ce concept a
éte formalisé par Paul Scheerbart et Bruno
Taut dans les années 1930, et repris par les
avant-gardes qui célébraient la dissolution
du mur au profit d’une «membrane» qui
s’ouvre et se referme.

Cette utopie, concrétisée dans les
années 1970, grace, entre autres, aux
travaux de Frei Otto ou Buckminster Fuller
a changé et libéré I'architecture de la
contrainte physique du mur qui devient
un seuil perméable unissant les humains
et son environnement.

Alors que le flux des personnes, des objets,
de I'information et de I’énergie redéfinit les
rapports entre les humains, I’architecture
et I’environnement, la forme se dissout.

La membrane devient un seuil perméable
qui grandit, se plie et forme des vides

brouillant distinctions et limites. Dans sa
relation inhérente matiére-énergie, la
membrane sera partout, dans le vide tout
comme dans le solide. Lemballage sera
fluide, variable et infini. Tel que Toyo Ito I’a
théorisé en 1997 pour I’exposition Blurring
architecture «I’architecture doit étre
flexible et ductile comme notre peau,
capable d’étendre notre épiderme pour
adapter ’lhomme a la nouvelle condition.»

Afin de mettre en relation la théorie
d’Ebeling avec des exemples contempo-
rains, la recherche propose I'analyse de
trois batiments. Réalisés au cours des dix
derniéres années, ces batiments ont
changé la relation entre espace, membrane
et performance. Que ce soit dans la formu-
lation biologique et informatique (Centre
aquatique), dans la performance intelli-
gente (Media-TIC) ou la réflexion d’'une
légereté transitoire (Stand de tir), chacun
de ces projets a exploré et maximisé le
potentiel de I’espace comme membrane.
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2008
Centre national aquatique, Pékin
PTW architectes

8B S SIO SR SIS SIS
%) O@Q@QOQAQQQQQBQQQQOQDC
e s $8351% 5 S22 $ 2

Elévation ; Ech: 1_1500
. Le batiment créé par PTW n’est pas un
\ motif appliqué a une boite, mais bien une
\_/ﬂj boite obtenue par la répétition parfaite d’un
— ensemble de bulles. La fabrication de ces
/ \{EW bulles grace & des membranes en ETFE
permet de maximiser la lumiére naturelle et

de capturer 1’énergie solaire pour réchauffer
les espaces intérieurs.

d | ,
Légende

1— Quatre couches d’ETFE

2— Tube d’acier — 200 a 800 mm
3— HSS et couvercle en aluminium
4— Espace tampon 3,6 M

5— Trois couches d’ETFE

D} Ext.: bleue
A

Milieu: transparent
Int.: transparent avec une grille argentée

Coupe détaillée ; Ech: 1_100
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Axonométrie des modules
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2010

Bureaux Media-TIC, Barcelone

Enrix Ruiz-Geli—Cloud 9

VAV ANV VATAVAV

Elévation; Ech: 1_1500

/

i

/// 4
92

Coupe détaillée ; Ech: 1_100

N\
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Les facades intelligentes de ce batiment
ont toutes été équipées de capteurs qui
collectent I’information relative a la
température extérieure, I’humidité et la
pression, ce qui permet d’ajuster et de
rendre optimales les conditions intérieures.

Légende

1— Membrane en ETFE
2— Garde-corps

3— Diagonale structurelle
4— Vitrage

5— Dalle de béton
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2012
Stand de tir, Jeux olympiques de Londres,
Magma Architecture

Elévation ; Ech: 1_1500

] cccocccces | —

5

6—| 7

Coupe détaillée ; Ech: 1_150

Architecture et infromation 2.0

Le stand de tir repense le caractere physique
de I’architecture au profit d’un statut plus
éphémere. Le batiment, démonté a la fin

des Jeux olympiques de Londres, évoque la
fluidité et la précision de la discipline du tir
a I’arc grace a une dynamique curviligne.

Légende

1— Plénum de séparation

2— Membrane extérieure imperméable (PVC)
3— Membrane intérieure perméable (PVC)
4— Mat de téte fixé avec des plaques de levage
5— Profilé d’aluminium fixé sur un rail

6— Rail continu au sol

7— Fondation
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Informer/Performer
David Tremblay

Performance « Exploit ou réussite remar-
quable en un domaine quelconque: Faire
un tel travail en si peu de temps, ¢’est une
véritable performance. [...] Résultat obtenu
dans un domaine précis par quelqu’un, une
machine, un véhicule (souvent pluriel):
Améliorer ses performances ». (Larousse,
dictionnaire)

La bibliothéque est une institution dont le
rdle est en constante évolution. Toutefois,
elle garde une certaine mission: faciliter
I’accés a I'information, qui aujourd’hui

peut étre transmise d’une maniére
analogique ou numérique.

La recherche propose I’analyse de la per-
formance de 45 bibliothéques du réseau
de Montréal sur la base des données
statistiques sur la clientéle, les inventaires
des ressources et la quantité de préts
effectués durant une année. Lorganisa-
tion spatiale, la mixité programmatique

et 'apport énergétique tétaient parmi les
paramétres étudiés.
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Jean-Corbeil
' < Haut-Anjou
Salaberry

Fig. 1

Saint-Michel
Parc-Extension

Le Prévost

Grande Bibliothéque
Pére-Ambroise
Frontenac
Verdun
LTle-des-Sceurs
Saint-Henri
Saint-Charles
Marie-Uguay
Georges-Vanier
Saint Léonard
Vieux Saint-Laurent
Boisé
Riviere-des-Prairies
Pointe-aux-Trembles
Rosemont
Marc-Favreau

La Petite-Patrie
Roxboro

Pierrefonds
Plateau-Mont-Royal
Mile-End
Robert-Bourassa
Maison culturelle
Henri-Bourassa
Charleroi
Belleville

Mercier
Maisonneuve
Langelier
Hochelaga
L'Octogone
Saul-Bellow
Saint-Pierre
Llle-Bizard
Notre-Dame-de-Grace
Interculturelle
Cote-des-Neiges
Benny

Cartierville

Ahuntsic

Recensement des arrondissements
Emplacement des bibliotheques

Fig. 2
Connectivité
5 bibliothéques/5 Km
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Bibliotheque Marc-Favreau

2013

Architectes: Dan Hanganou architectes
Superficie: 3000 m?

2015 Performance énergétique
Fréquentation: 295598 personnes — Vise certification LEED

Abonnés: 7574 adultes/1503 jeunes — Verre avec protection solaire et sérigraphie
Inventaire livres: 122 750 du coté Sud

Inventaire audiovisuel : 11715 — Utilisation d’un ancien batiment

Préts matériels: 629188 — Toit végétalisé

Préts numériques: 2016 — 40 % réduction énergétique

—30 % matériaux locaux
— 15 % matériaux recyclés
— 94 % gestions des déchets 1:500
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Bibliotheque Saul-Bellow

2015
Architectes: Chevalier Morales Architectes
Superficie: 2621 m?

2015 Performance énergétique
Fréquentation: 208 703 personnes — Vise certification LEED
Abonnés: 8146 adultes/2042 jeunes — Puit de lumiere

Inventaire livres: 80446 — Utilisation d’un ancien batiment
Inventaire audiovisuel : 6797 — Toit végétalisé

Préts matériels: 261993
Préts numériques: 2888

BT
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Bibliotheque du Boisé

2013
Architectes:
Cardinal Hardy/Labonté Marcil/Eric Pelletier
Superficie: 4294 m?

2015 Performance énergétique
Fréquentation: 422802 personnes — Vise certification LEED
Abonnés: 12 045 adultes/4793 jeunes — Géothermie
Inventaire livres: 144762 — Bassins de rétentions d’eau
Inventaire audiovisuel : 16333 — Xéropaysagisme
Préts matériels: 639470 — Toit blanc et végétalisé
Préts numériques: 1492 —60 % réduction énergétique
— 20 % matériaux locaux 1:1000

— 85 % gestions des déchets @

L I ﬂ*—ﬁ .
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Bibliotheque Benny

2016
Architectes:

Atelier Big City, Fichten Soiferman et associés, UCEUF

Superficie: 4378 m?

2015 (Ancienne bibliothéque Benny)

Fréquentation: 84516 personnes
Abonnés: 4767 adultes/1813 jeunes
Inventaire livres: 41146

Inventaire audiovisuel : 2230

Préts matériels: 188811

Préts numériques: 934

s e e T s e T T —

Performance énergétique
— Vise certification LEED

— Bassins de rétentions d’eau

— Toit végétalisé

—7,5 % matériaux recyclés

— 10 % matériaux locaux
— 50 % gestions des déchets
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Fig.1
Capture sur image du video
Learning from Ikea
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Learning from lkea
Alessio Busato

FR Ce projet de recherche explore
I’ensemble de I'organisation spatiale
d’lkea en fonction de ces stratégies de
vente et de sa logistique. Le matériel
collecté est représenté par deux solu-
tions différentes. Une vidéo composée de
quatre parties: achats, nombres, consu-
mérisme, labyrinthe; et une brochure
congue comme un livret d’instructions
d’un produit lkea, ou les données clés pour
I’ensemble de I’entreprise suédoise sont
collectées.

Le but de la recherche est de comprendre
si ’approche d’lkea est encore valable et
compatible avec ses derniéres proposi-
tions, tels que les maisons de réfugiés et /
ou le mouvement impact O.

EN This research project explores
the entire Ikea spatial organization based
on business and logistics strategies. The
collected material is represented by two
different solutions: a video divided into
four parts: shopping, numbers, consume-
rism, maze; and finally through a brochure
designed as the instruction booklet of an

Ikea product, where the main data on the
Swedish company is collected.

The aim of the research is to understand
whether lkea’s approach is still valid and
compatible with the latest proposals, such
as refugee homes and/or the O impact
movement.

IT Questo progetto di ricerca esplora
I’intera organizzazione spaziale di lkea

in funzione delle strategie di commercio
e di logistica. Il materiale raccolto viene
rappresentato attraverso due differenti
soluzioni: un video diviso in quattro parti:
shopping, numbers, consumerism, maze;
ed infine attraverso un opuscolo progettato
come il libretto di istruzioni di un prodotto
Ikea, in cui vengono raccolti i principali
dati riguardanti I'impresa svedese.

L'obiettivo della ricerca € di capire se
Iapproccio di Ikea € ancora valido e
compatibile con le proposte piu recenti,
quali ad esempio le case per rifugiati e/o
il movimento impact O.
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Fig. 2
Dépliant Mode d’emploi
Couverture

page 1

Plans de montage
Assembly instructions
Istruzioni di montaggio
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Année de realisation » 1943 - 1966 « 1967 - 1978 +1979 - 1983 - 198} - 1988 1989 - 1994 - 1995 - 1999 +2000 - 2004 + 2005 - 2009 #2010 - 2017
Year of realization
Anno di realizzazione

Fig.3

Dépliant Mode d’emploi
cartographie et évolution
d’lkea
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Fig. 4

Dépliant Mode d’emploi

Page 4 — Ikea dans le Monde

Page 5 — Le parking, élément indispensable
pour les magasins
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Fig.5

Dépliant Mode d’emploi

Page 6 — lkea comme Systéme Urbain
Page 7 — Chiffres d’lkea
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Fig. 6

Dépliant Mode d’emploi
page 8

Mode d’emploi du Mode
d’emploi d’lkea
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Matiéres électroniques pretes a étre recyclées
© FCM Recyclage



Rejet électronique/recherche et développement

Thomas Buono Guimont

L’'Organisation des Nations Unies (ONU)
estime qu’entre 20 et 50 millions de
tonnes d’articles électroniques sont pro-
duits chaque année dans le monde.

Les pays asiatiques ont connu dans les
derniéres années une augmentation fulgu-
rante de leur production de déchets élec-
troniques et sont aujourd’hui au sommet
du palmareés. Cependant, ce sont les pays
occidentaux qui produisent le plus de ce
type de déchets per capita.

Parallelement, on estime que le quart de
ces rejets sont exportés vers des pays

en développement pour y étre recyclés.
Malgré la Convention de Béle (1992)

qui interdit ’export de déchets électro-
niques vers les pays en développement,
le contréle est, dans les faits, difficilement
assuré et les exportations non réglemen-
taires par divers stratagémes font, encore
aujourd’hui, partie de la réalité du recy-
clage de I’électronique.

A ce titre, mentionnons I’exportation de
faux « produits électroniques usagés» ou
encore la difficulté a retracer la destination
finale des appareils exportés, entre autres,
vers les Etats-Unis.

Les rejets électroniques envoyés vers les
pays en développement sont «recyclés»
souvent sans installation adéquate et

sans équipements de protection. Ainsi, les
matiéres dangereuses contenues dans ces
produits se retrouvent dans I’environne-
ment et nuisent a la santé des travailleurs.

Cette situation n’échappe pas a
certains dirigeants d’installations
nord-américaines.

Depuis 2011, c’est I’Association pour

le recyclage des produits électroniques
(ARPE), un organisme a but non lucratif
mis sur pied par I'industrie de I’électro-
nique, qui gére les rejets électroniques
dans la plupart des provinces cana-
diennes. UARPE ne fait affaire qu’avec
des compagnies de recyclage approuveées
par le Programme de qualification des
recycleurs (PQR) assurant une gestion
responsable des électroniques. Le pro-
gramme est autofinancé par les écofrais
payés a I’achat du matériel neuf. Lobjectif
est de rendre facile et simple le recyclage
responsable des produits €lectroniques.

FCM Recyclage est la seule entreprise

de recyclage électronique au Canada a
assurer le cycle complet de recyclage du
plastique gréce a un procédé sophistique
de tri des matiéres regues et a la mise au
point d’une extrudeuse pour le plastique
récupéré. Grace a ces installations, FCM
remet ainsi sur le marché régional une
matiére réutilisable dans la fabrication

de divers produits par des entreprises
nord-américaines. La mise en ceuvre d’un
tel systéme nécessite une période de
recherche en laboratoire, autant pour la
mise en place de procédés de tri, que pour
I’élaboration de procédés chimiques de
recomposition en matiére exploitable et
correspondant aux normes du marché.
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Acteurs mondiaux de l'industrie des REJETS ELECTRONIQUES
Echelle internationale

Principaux pays producteurs

de rejets électroniques per capita
Principaux pays importateurs

de rejets électroniques

Entre 20 et 50 millions de tonnes de rejets électroniques produites chaque année
Augmentation de 63 % dans les pays asiatiques au cours des dernieres années

Pays occidentaux (Europe, Amérique du Nord et Australie), plus grands producteurs per capita
(plus de 20 kg par personne)

Pays en voie de développement, les plus grands importateurs (Chine, Nigeria, Ghana, Inde et Pakistan)

Sans installations appropriées et sans équipement de protection, danger pour la santé et
lenvironnement (taux de mercure élevé retrouvé dans le sang des travailleurs)

Seulement 12 % a 25 % des rejets électroniques recyclés adéquatement.

logistique de traitement des REJETS ELECTRONIQUES au canada
Principales associations gestionnaires DU TRAITEMENT DES APPAREILS ELECTRONIQUES EN FIN DE VIE AU CANADA

Echelle nationale

Alberta, .
TeAUng
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Etapes De TRAITEMENT DES APPAREILS ELECTRONIQUES EN FIN DE VIE AU CANADA
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ETUDE DE CAS: FCM RECYCLAGE
LOGISTIQUE DE TRAITEMENT DES MATIERES RECYCLABLES

Echelle régionale: Est du Canada

{FCM recyclage, Lavaltri Y,
. f

N /

' S

7 FCMrecyclage, Eimsdale
N 1 N

'
'FCM Polymers, Cornwall 1
'

:
| A
i

‘(]

LOGISTIQUE DE CUEILLETTE DES MATIERES RECYCLABLES CHEZ FCM RECYCLAGE

Echelle locale: Grand Montréal
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ETAPES DU PROCEDE CHEZ FCM RECYCLAGE

PLASTIQUE METAL

SOUS-TRAITANT SPECIALISE FILS ELECTRIQUES

RECYCLEUR LOCAL

0@
=
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Culvre Aluminium

TRIPLASTIQUES PLASTIQUE
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ENTREPRISES MONTREALAISES : REEMPLOI ET RECYCLAGE

Echelle locale: Grand Montréal

\—/,—/
B RECYCLAGE ® REEMPLOI B RECYCLAGE ET REEMPLOI
FCM Polymers Inc. InterRecycle eCycle Solutions Inc.
CFER de la Riviere-du-Nord FCM  Insertech-Angus Global Electric Electronic Processing (GEEP)
Recycling Inc. AFFI Informatique eCycle Solutions Inc.
CFER Mgr-Parent Ordinateurs pour les écoles du Québec  Entreprise Ecole Recypro D'’Argenteuil
CFER Riverdale

ETUDE DE CAS: UNIVERSITE DE MONTREAL, INSERTECH ET FCM RECYCLAGE
EXEMPLE DE PARCOURS

Echelle locale: Grand Montréal
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Matiére déchiquetée © FCM Recyclage
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Canada Malting Co., Saint-Henri

120

Architecture et infromation 2.0



Logistique kmO
Chloé Deblois

L'industrie du xxe siécle fut gouvernée par
les principes de la production de masse
séparant «le bureau» de «|’usine» pour en
faire deux entités distinctes. Les lieux de
productions, poussés vers la périphérie de
la ville, se dissocient des centres urbains
menant & une rupture entre I’ouvrier et les
créateurs.

Avec la mise au point des outils de fabri-
cation numérique, nous assistons a une
transformation du systéme de production
manufacturiére en rétablissant un lien
direct entre «le bureau» et «l’usine».

Les outils de production numérique, facile-
ment accessible a tous par une connexion
Internet et un ordinateur, ont amorcé
I’apparition des « maker community » —
une extension du mouvement DIY (Do It
Yourself) mettant I’accent sur I'utilisa-
tion innovante des technologies et du
prototypage sous la forme d’espace de
co-création. Ce phénoméne engendre une
transition vers une production locale pour
promouvoir I’autonomie.

Le potentiel de cette alternative écono-
mique réside dans son caractére durable
et écologique. En réduisant la chaine de
production, nous diminuons les émissions
liées au transport, augmentant la créa-
tion d’emplois locaux et nous diminuons

la quantité de déchets produits. C’est en
réalisant que les habitants des milieux
urbains ne peuvent plus se limiter a n’étre
que de simples consommateurs et produc-
teurs de déchets et qu’il est nécessaire
qgu’ils prennent part au cycle de production
gu’une nouvelle forme d’économie est

apparue dans les grandes villes modernes.

Cette transition qui prend place a travers
le monde améne donc & s’interroger sur

le potentiel de recyclage des espaces
industriels vacants a Montréal comme lieu
réunissant créateur, designer et consom-
mateur sous un méme toit.

La recherche effectuée analyse les dif-
férentes typologies architecturales du
patrimoine industriel désaffecté de Mon-
tréal (silos, tour d’aiguillage, station de
pompage et espace d’entreposage) pour
ensuite mettre ces typologies en paral-
lele avec des études de cas d’espace de
co-création. De cette étude est ressortie
le réle majeur que jour le corridor industriel
du canal de Lachine comme témoignage
des différentes phases d’industrialisation
de la ville de Montréal et de réseau logis-
tique d’envergure. Le projet cherche a
étudier la fagon dont il est possible de réi-
maginer ce paysage industriel désaffecté
en agissant directement, sur la reprogram-
mation du batiment et, indirectement,

a coté, de maniére a créer un nouveau
réseau logistique centralisé en mesure

de répondre a notre réalité actuelle de
consommateur et de producteur.

La recherche vise un recyclage
économique viable des espaces post-
industriels pour reconnecter le consom-
mateur au créateur et ainsi promouvoir
une production locale qui tire racine

du nouveau mouvement économique
de Brooklyn.
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Fig. 2

La Station de pompage étudiée qui se situe au 2000 avenue
Viger Est et a été congue par les architectes Perrault et
Mesnard en 1887. Elle mesure environ 20 métres et est
construite de pierre. La station a été abandonnée en 1962.

Fig. 3

La tour d’aiguillage analysée qui se situe au 1230 rue Smith

et consiste en un ancien poste de contréle du CN. Construite
de béton en 1940, elle a été abandonnée en 1960. Le batiment
posséde une superficie de plancher de 1080 mc.

Architecture et infromation 2.0
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Fig.7
Canada Malting Co.

5052, rue Saint-Ambroise, Montréal

Usage: Usine de malt

Architecte: David Jerome Spence

Superficie des planchers: 16005 mc

Type de construction: béton, briques, terracotta
Date de construction: 1905, 1936

Date d’abandon: 1985
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London Print Studio

425 Harrow Road,
Londres, G-B

Atelier a acceés ouvert
Disciplines: Gravure
et impression digitale

Fig.10
Plan du studio de gravure

|

Garden street Academy

2300 Garden Street,
Santa Barbara, CA
Disciplines: Impression
3d et découpe laser

Fig.11

Plan de latelier de
fabrication digitale
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Fig. 5

Emploi selon le secteur économique, Sud-Ouest de Montréal, 2014

Services professionnels

Fabrication

Santé et assistance sociale

Services administratifs et de soutien
Commerce de détail

Services d’enseignements
Transport et entreposage
Administration et publics
Information et cultures
Hébergement et restauration
Commerce de gros

Autres services

Construction

Arts, spectacles et loisirs

Services immobiliers

Finance et assurances

Gestion de sociétés et d’entreprises
Services publics

Agriculture, foresterie

Extraction miniére, pétrole et gaz

Fig.6

Tvpe demploi en fabrication. Sud-Ouest de Montréal. 2014

Boissons et tabac

Aliments

Impression

Papier

Activités diverses de fabrication
Produits minéraux non métalliques
Meubles

Premiére transformation des métaux
Produits en plastique et caoutchouc
Produits métalliques

Produits informatiques et électroniques
Machines

Matériel, appareils et composants électriques
Textiles

Produits textiles

Produits en bois

Matériel de transport

Produits chimiques

Produits du pétrole et charbon
Produits en cuir

=
49%

La moitié des jeunes de Pointe-
Saint-Charles ne terminent pas
leur secondaire.

Architecture et infromation 2.0

Plus du tiers des résidents de
Pointe-Saint-Charles vivent sous
le seuil de pauvreté.
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Controéle et surveillance du climat au travers de I’architecture

Scott Duillet

Suite a une étude préliminaire démon-
trant I'importance des infrastructures de
contréle et de surveillance du climat au
Canada, la recherche s’est dirigée vers un
catalogage des diverses nouvelles tech-
niques architecturales permettant non
seulement de monitorer différents aspects
du climat, mais également d’en tirer parti,
en tant que source d’énergie, ressources
naturelles, ou encore dépolluant naturel.

Depuis 2006, le magazine eVolo organise
une compétition internationale, visant

a recueillir des projets de par le monde
proposant de nouvelles approches archi-
tecturales, qu’elles soient formelles ou
technologiques. En effet, les contraintes
du concours sont minimes, laissant ainsi
aux participants le choix du site et du
programme pour leur proposition. Bien que
la typologie de la tour donne son nom a la
compétition et se voit souvent explorer
par les participants, il n’est en aucun

cas pénalisant de s’en passer,comme

le témoigne les nombreux lauréats au
cours des années qui explorent d’autres
typologies. Un point commun cependant
entre tous les projets: leurs approches
innovatrices. Qu’ils mettent de I’avant de
nouvelles technologies, ou de nouvelles

fagons de voir et concevoir I’architecture,
les projets eVolo sont & la fine pointe de
leur domaine et veulent étre aussi nova-
teurs que possibles.

Le xxi® siécle a été marqué par la question
du climat et de I'urgence de la sauvegarde
environnementale, et cela se retrouve dans
certains projets de la compétition. En effet,
avec les années, de plus en plus de projets
de qualité traitant de techniques bioclima-
tiques et de divers aspects écologiques
durables sortent du lot. Parmi ces derniers,
nous nous intéresserons a ceux qui uti-
lisent le climat ou certaines spécificités
environnementales a bon escient que ce
soit par leur architecture, ou I'intégration
de nouvelles technologies au service de
I’lhomme et de la nature.

S’en dégage alors 3 types de projets
importants. Ceux qui misent sur leur
aspect formel afin de tirer parti de leur
environnement, ceux qui développent une
nouvelle technologie, et enfin les hybrides
qui utilisent les deux méthodes citées
précédemment. Ainsi, un tel catalogage et
une analyse de divers projets permettent
de comprendre et d’assimiler un grand
nombre de techniques et procédures.
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Fig. 1
Graphique iilustrant le nombre de projets, ayant obtenu une mention honorable
ou mieux au sein du concours eVolo de 2006 a 2016.
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Fig.2
Graphique démontrant la disparité entre les projets écologiques en site Urbain
et ceux en site Rural.
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Polar Umbrella Buoyant Skyscraper Protects
and Regenerates the Polar Ice Caps
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Nouvelles
Technologies

120m

LO2P: Delhi Recycling Center

First Place
2011 Skyscraper Competition

Atelier CMIN
Julien Combes, Gaél Brulé
France

e = o

J Water-Scraper: Underwater Architecture %/ /

) S / \&
/ Sarly Adre Bin Sarkum / ‘ \\\
Malaysia
’ / / \ AN

400 m

= Waltz of the Wind

—  Special Mention
~ 2009 Skyscraper Competition

Julien Rousseau,
Luca Battaglia,

= Ulisse Gnesda
France

\ Skyscraper Ecosystem in Manhattan
\ — Valdrade

270m

Special Mention
2010 Skyscraper Competition

Metamorphose
= Axel Cailteux, Céline Hautfenne,
Julie Neuwels, Delphine Termote

Belgium
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A Iabri
Pascale Nadeau

Trouver refuge a toujours été I'un des
besoins les plus essentiels chez I’hu-
main. Le concept d’un abri demeure lié a
ce besoin de se protéger soi-méme et sa
famille ainsi que ses effets personnels. Au
fil du temps, ces spécifications ont su évo-
luer et I'ildée de confort est devenue plus
présente, mais ces notions fondamentales
demeurent les mémes. Cette recherche
comprend donc une analyse des divers
dispositifs de contréle et de surveillance
présents dans les trois différentes typo-
logies de résidences que I’on retrouve a
Montréal et ses environs: la maison, le
triplex et le condominium.

[l fut ainsi possible d’analyser comment
I’acces est controlé et surveillé dans les
différentes résidences, que ce soit par des
dispositifs pour I’enveloppe du batiment,
entre autres pour les fenétres et les portes,
ou méme pour les limites extérieures du
terrain. L'étude a également permis d’ana-

lyser les divers objets permettant de sur-
veiller et contréler I’environnement et les
activités a I'intérieur du domicile. Ceux-ci
évoluant davantage pour offrir un meilleur
confort aux résidents dans leur habitation.
Cette recherche a également permis de
démontrer la transition de plusieurs de ces
mécanismes vers un monde numérique, et
I’évolution de la résidence vers un domi-
cile intelligent. Ce concept demeure trés
intéressant dans I’optique ou I'objet utilisé
pour mieux surveiller ou contréler une rési-
dence va maintenant surveiller le résident
lui-méme pour contréler a sa place. Finale-
ment, cette recherche permet d’individuer
des nouvelles menaces auxquelles un
individu peut faire face suite a Iutilisation
de certains de ces dispositifs et d’appro-
fondir les connaissances sur les forces et
faiblesses des dispositifs de contréle et de
surveillance retrouvés dans le résidentiel,
tout en anticipant leurs futurs potentiels.
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@ Cloture @ Stores

construit intelligents
Controle lacces au terrain Controle le niveau de
luminosité
Limite la surveillance par le
voisinage Controle le niveau de
surveillance possible par le
10em  25em 100cm voisinage
W0em 250m 100cm

Cloture végétale

@ Barriere pour

A
Controle les limites du bébés ou
terrain .
animaux
Pern“Ae-t la surveillance par Controle lacces a certaines
le voisinage piéces de la maison
10an  25em 100em

—_— e 10em  25cm 100 cm

@ Verre givré

Empéche la surveillance

@ Volet

Controle I'accés 4 la maison
par les fenétres 10cm  25cm 100 cm

L 2 |

Empéche la surveillance
par le voisinage

10em  25cm 100 cm
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@ Lumiére,
détecteur de
mouvements

Contrdle la luminosité et la
caméra selon la détection de
mouvements

Permet la surveillance
a distance sur appareil
intelligent

Permet la surveillance par
le voisinage

2cm 5em 10cm

@ Verrou pour
portes frangaises

Controle I'acces a la maison
par portes francaises

20m 5cm 10cm

@ Coffre-fort

Controle I'accés a certains
objets, documents, etc.

Contrdle lenvironnement
interne du coffre-fort

2cm 5cm 10em

@ Poignée et serrure
intelligente

Sallume suite a la détection
de mouvements

Controle I'acces a la maison
- Empreinte digitale
- Code numérique

Permet la surveillance a
distance de I'accés 4 la mai-
son sur appareil intelligent

125em  315cm 625 cm

@ Systéme de
surveillance

Surveille la maison avec la
caméra et le détecteur de
mouvements

Surveille la température,
Thumidité et la qualité

de l'air

Controle et surveille les
autres appareils intelligent

dans la maison

125cm  345cm 625 cm

@ Vidéo sonnette

Surveille la personne qui
sonne

Permet la surveillance a
distance sur appareil in-
telligent

Tem  25cm 5cm

@ Moniteur pour
bébé
Surveille le bébé avec
caméra et audio

Permet la surveillance a
distance sur appareil
intelligent

tan  25am 5cm

@ Thermostat
intelligent

Surveille tes habitudes,

et ton emplacement pour
mieux

controler la température &
ta place

Permet le controle et la
surveillance a distance sur

appareil intelligent

Tem  25em 5em

@ Détecteur de
fumée et de CO
Intelligent
Surveille le niveau de
fumée et

de monoxyde de carbone

Permet le controle et la
surveillance a distance sur
appareil intelligent

Tem  25em 5cm

@ Interrupteur
progammable

Permet de contréler quand
la lumiére sallume et séteint

Tem  25cm 5cm
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! @ Brique de verre @ Barreur pour
//:,___\\ Empéche la surveillance porte Coulissante
e * aliintenedelldmaison Controle I'acces a la maison
///’-‘_\\ lorsque la porte est ouverte el s @bt
// & ‘D('“zu = L 2cm 5cm 10 cm
/// —
e °F ¢ b3
e 1 -4
/// T
/// F " o
| = R ]
= i
= il
//<’—“\\
///"—_‘\\
///_—_‘\\

E Barres

@ Robot de

métalliques de surveillance

sécurité Surveille avec caméra et
audio

Controle I'accés a la maison

par la fenétre Détecte le mouvement

0 25am 100cm

Permet la surveillance et
le controle a distance sur
appareil intelligent

20m 5cm 10cm

Triplex
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@ Lumiére,
détecteur de
mouvement

@ Verrou a chaine
de sécurité

Permet de surveiller la
personne a la porte en
controlant Iacces a la
maison

Controle la luminosité selon
la détection de mouvements

Permet la surveillance par le
voisinage

tem  25em 5cm

125em  315em 6.25cm

@ Judas optique

Permet de surveiller la
personne a la porte sans
ouvrir celle-ci

@ Dispositif de
surveillance

Surveille lespace avec la
caméra et le détecteur de
mouvements

Tem  25em 5cm

€ Surveille la température,
v Phumidité et la qualité
de lair

@ Alarme d’arrét de
porte

Permet le contréle de
T'alarme et la surveillance
a distance sur appareil
intelligent

Permet de surveiller fou-
verture de la porte, grace
alalarme

125cm  315cm 625 cm tem  25em 5cm

@ Poignée et
serrure

@ Verrou de fenétre

Controle I'acces a la maison
par la fenétre

Controle l'acces a la maison
par la porte

-clé

tem 25 scm

Tem  25em 5cm

Détecteur de

{H) Serrure a péne fumée

dormant
Surveille le niveau de fumée
Controle I'acces a la maison
par la porte

—clé

tem  25cm 5cm

Tem  25cm 5cm

g

>
¢

@ Serrure a péne
dormant

Thermostat

Controle la température

Contrdle l'acces a la maison
par la porte
—clé

1em  25em 5em

Tem  25cm 5cm
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@ Film miroir

Empéche la surveillance
par le voisinage le jour

Barres de
sécurité en
polycarbonate

transparent

Controle I'acces a au condo
par la fenétre ou porte

®

Q
0

@ Systéme d'acces
magnétique avec
interphone

Controle I'accés a au condo:

— clé magnétique
- code numérique

Permet de controler et
surveiller laccés pour un
invité a partir de I'intérieur
du condo

2cm

5em 10cm

@ Systeme d'acces
magnétique

Controle Iacces a certains
endroits a I'intérieur du
condo:

- clé magnétique

- code numérique

2am

5cm 10em

en verre
i ; i
1 11 ||
- 1 J |
I 1
. v
@ I I
@ oy il y
I I
" N
J i
I® : 1
& ] l
L :
- ‘ — — ‘ :
| ( b
: ‘!
i s
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@ Caméra

Permet la surveillance des
espaces communs du
condos

Surveillé par un gardien de
sécurité

Tem  25em 5cm

@ Systéme de
surveillance:
Noyau principale
Controle et surveille tous

les autres appareils de
détections

Permet de controler et
surveiller & distance sur
appareil intelligent

Tem  25cm 5cm

@ Détecteur —
f%QIJiQe surveiller et

controler 'accés au condo
a distance

tem  25em 5cm

@ Détecteur de
mouvement

Permet de détecter le
mouvement jusqu’a une
distance de 25 pied

Permet de surveiller &
distance

1em  25cm 5cm

@ Détecteur - accés

Permet de surveiller a
distance louverture d’'une
porte, fenétre, tiroir,
armoires, etc.

Tem  25em 5em

Clé magnétique,
courte distance

Controle I'accés au condo

tem  25em scm

@ Serrure

intelligente

Permet de surveiller et
controler 'accés au condo
a distance

- Clé
- Clé électronique

Tem  25cm 5cm

@ Détecteur
intelligent

Surveille le niveau de fumée,
de monoxyde de carbone, la
température, 'humidité, la
qualité de l'air

Tem  25cm 5cm

@ Thermostat
intelligent:
Noyau principal

Permet le controle et la
surveillance a distance sur
appareil intelligent

Surveille autres appareils
intelligents pour mieux
controler la température a
ta place

tan  25am 5cm

@ Détecteur pour
piece
Surveille la température

tam  25am 5cm

@ Ampoule

intelligente

Surveille tes habitudes pour
controler la lumiére de la
méme maniére quand tu
nes pas la

Permet de mieux controler
la lumiére en surveillant au-
tres appareils intelligents

Peut étre contréler a
distance

Tem  25cm s5cm

@ Clé magnétique,
longue distance

Controle I'accés au condo
jusqua une distance de
100 m

Tem  25em 5cm
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Ceci tuera cela
Martin Dumanois

Avec I’'avénement de I’dge numérique, il
est perturbant de voir le silence de I’archi-
tecture désormais confrontée a la monu-
mentalisation possible des nouveaux lieux
de mémoire: les banques des données.

Ces batiments ont toujours été cachés
et intentionnellement «non congus ».

La pratique courante est de miser sur la
performance et I'efficacité des banques
des données. Les préoccupations d’ordre
formel et urbain n’ont pas de place dans
leur conception. Evoquant la phrase
célebre de Victor Hugo «ceci (I'impri-
merie) tuera cela (I’architecture) » on
peut pressentir qu’un semblable destin
funeste attende I'architecture des
banques des données que I’'on a déja
appelée Anti-Monuments.

De plus, si on considére que I’architecture
est un reflet de notre société, pourquoi

ignorons-nous les espaces qui servent de
plateforme mondiale et créent des don-
nées que nous consommons quotidienne-
ment? Mis a part les problémes inhérents
ala sécurité des données et un appétit
colossal en énergie et la nécessité d’en-
droits froids et isolés, une architecture qui
répond aux exigences techniques tout en
adhérant a son réle social permettrait aux
banques de données de sortir de I'ombre.

Pourtant, Iauteur Andrew Blum I’affirme,
durant les années 1960, la banque de
données était une source de fierté et était
située dans un lieu privilégié a la vue de
tous: la «glass house ». Et @ mesure que
de plus en plus d’entreprises entrent
dans le jeu des banques de données, leur
conception pourrait devenir décisive.
Pourrons-nous voir émerger des banques
de données qui s’intégrent fierement
alaville?
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Le principe d’individuation de la brique n’est pas

la glaise, ni le moule: de ce tas de glaise et de ce
moule sortiront d’autres briques que celle-ci, pos-
sédant chacune leur eccéité, mais c’est I’opération
par laquelle la glaise, a un moment donné, dans un
systéme énergétique qui comprenait les moindres
détails du moule comme les plus petits tasse-
ments de cette terre humide, a pris forme, sous telle
poussée, ainsi répartie, ainsi diffusée, ainsi actua-
lisée: il y a eu un moment ou I’énergie de la poussée
s’est transmise en tous sens de chaque molécule

a toutes les autres, de la glaise aux parois et des
parois a la glaise: le principe d’individuation est
I’opération qui réalise un échange énergétique entre
la matiére et la forme, jusqu’a ce que I’ensemble
aboutisse a un état d’équilibre.

Gilbert Simondon,
L’individu a la lumiére des notions de forme et d’information.
Page 48

Carnet comprenant les textes complets et illustrés
réalisés pour la critique finale en atelier.
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Matiére informée
Jean-Denis Milette

Une distinction franche peut étre faite
entre le premier et le second virage
numeérique en observant leur méthode
respective d’in-former la matiere. Les rela-
tions établies entre la matiére et la forme
présentent un saut ontologique pointant
vers un nouveau réle pour I’architecte.
Alors que le premier tournant numeérique
place au centre de ses actions la nature
abstraite de son travail pour élaborer

des formes dans I’espace numérique, le
second s’attache au cadre physique pour
y formuler des relations bidirectionnelles
entre matiére et information.

Mouler, modeler, moduler,
une architecture ?

Mouler, modeler et moduler signifient plus
qu’une simple approche de recherche
formelle, mais I'immersion dans la rela-
tion complexe entre deux abstractions;

forme et matiere. Cette trinité d’actions
issues des théories de I'individuation

de Simondon bouleverse la conception
hylémorphique de I'architecture telle

que pratiquée depuis I’établissement de
I"architecte dessinateur par Alberti.” Une
dualité entre forme et matiére s’y actualise
constamment selon des vecteurs de déve-
loppement dépendant des eccéités de la
matiére qui recélent déja «la cohérence de
la forme avant méme la prise de forme.»?2
La négociation de ces eccéités d’en-
semble, parcellaires et élémentaires dans
la réalisation d’une installation architec-
turale permettra d’in-former la matiére de
relations capables d’amener cette derniére
a ses états d’équilibres.

1Carpo, Mario. The Alphabet and the Algorithm.
Cambridge, MIT Press, 2011. Page 71479

2|bid., 52.
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Notes sur un second tournant digital
Jean-Denis Milette

L'arrimage des logiques numériques a la
pratique architecturale apparait générale-
ment comme une réalité cristallisée. Le fait
accompli d’un nouvel outil qui a supplanté
ses prédécesseurs pour s’affirmer rapide-
ment comme un standard de la production
architecturale. Uemploi de I'ordinateur est
aujourd’hui une obligation de la pratique
architecturale, mais son emploi se limite
largement au remplacement des outils de
I’architecte par leur abstraction dans
I’interface. Ce transfert représente plus
qu’un simple gain d’efficacité, I'informati-
sation d’une discipline ancrée dans la
matérialité de son médium présente des
implications ontologiques cruciales.

A P’origine de la cité des cyborgs

Pour bien pouvoir appréhender la

récente entrée de I’architecture dans le
monde digital, il est important de I'inscrire
brievement dans son contexte plus large.
A P’origine des technologies qui gou-
vernent ce tournant numérique se situe
I’émergence de la société de I'information.
Avec 'augmentation de la productivité

et le développement des services éta-
tiques, une nouvelle magnitude de gestion
logistique s’imposa. Limportante masse
d’informations nécessaires a la bonne
circulation des biens ainsi qu’a I’éva-
luation des services publics amorga le
développement de systéemes en mesure
d’appréhender cette nouvelle complexité.
C’est dans ce contexte que les premiéres
tabulatrices furent inventées par Herman
Hollerith pour le recensement américain
de 1890. Machines analogues interprétant
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des cartes perforées, cette avancée allait
donner naissance a IBM plusieurs décen-
nies plus tard, mais surtout allait devenir
une étape essentielle aux développements
qui surgiront de I’effort de guerre.

La Seconde Guerre mondiale ainsi agit
comme un catalyseur au développement
de l'ordinateur.” Requiérant a la fois une
grande capacité de calcul et une rapidité
d’exécution, I’effort de guerre précipita
le passage a I’ére numérique. Ce fut
cependant la guerre froide qui fit de ces
avancées technologiques un phénoméne
culturel. Nerf de la guerre entre les
Etats-Unis et I'URSS, la puissance de
calcul constituait I'instrument central
d’une course a I'armement dissuasif qui
s’amoncelait dans chacun des camps.
Source d’un patriotisme technologique,
cette guerre technologique donnerait
naissance a la cybernétique.

Prenant source dans I’analogie entre le
cerveau humain et le fonctionnement de
I’ordinateur, la cybernétique correspond

a une vision des technologies numériques
comme une extension des capacités

de I’étre humain au travers de ses interac-
tions avec la machine.? Cette relation
symbiotique donna lieu a un corpus
littéraire important, autant utopique que
dystopique, démontrant la vision polari-
sante de cette optique technologique.
L'interaction avec cette nouvelle extension
de ’lhomme donna naissance au cyborg,
un étre en fusion avec ces nouvelles
technologies numériques. La cybernétique
et son intégration dans le cyborg soulévent
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plusieurs questions quant a la relation de
cet individu augmenté a son environne-
ment. Comment perc¢oit-il son milieu,
comment y interagit-il et comment
fusionne-t-il avec ses technologies?

Le devenir cyborg de I’architecte

Initialement employé dans les domaines
scientifiques, I’ordinateur s’imposait pour
la réalisation de I'importante masse de
calculs demandés. Cependant, pour les
disciplines ou des facteurs non quanti-
fiables font partie des variables a prendre
en compte, le dialogue avec les logiques
digitales n’est pas aussi direct. Ainsi, le
potentiel cybernétique de I'architecture
est une question dont la démonstration
n’est toujours pas résolue.

Pour une discipline telle I’architecture ou
la rétroaction entre I'ceil et la main de
I’acteur est considérée comme centrale,
I’utilisation d’une interface numérique
engendre une rupture; le passage d’un
outil physique a une interaction digital
pour transcrire la pensée.* Deux avenues
se présentent alors aux architectes:
adapter I’environnement numérique aux
besoins de I'architecte ou changer ses
méthodes, I'imposition d’un héritage a son
mode de conception ou son adaptation a
cette nouvelle modalité.

La premiére de ces options fut celle qui sut
s’imposer de prime abord. Misant sur la
méfiance des architectes a modifier leur
pratique, une série de logiciels furent
développés pour leur offrir un outil permet-
tant d’accélérer la production. Envisagés
comme une «libération du pouvoir créatif»
5, ces logiciels détournaient les capacités
de I'ordinateur pour en faire un outil au
service de I'architecte. Marquant de cette
tendance, le logiciel SketchPad développé
par Ivan Sutherland entre 1961 et 1963
proposait la transposition littérale du
dessin de I'architecte a I’écran. Par la

combinaison d’un écran a une série
d’éléements de contréle employant un
crayon lumineux, Sutherland développa le
premier environnement graphique digital
et son logiciel d’opération devint «le
premier prototype de modélisation asso-
ciative et paramétrique pour les archi-
tectes. » ® Une autre contribution majeure a
cette optique provint des travaux de
I’Architecture Machine Group du MIT dirigé
par Nicholas Negroponte. Visant la réalisa-
tion d’une «machine a architecture », les
recherches de cet institut aujourd’hui
connu sous le nom de MediaLab dévelop-
paient des processus évolutifs tentant
d’émuler la nature récursive du travail de
I’architecte. Reposant sur des modeéles
d’intelligence artificielle, ces processus se
présentaient davantage tels des scénarios
de science-fiction qu’en des objectifs
réalistes, considérant les capacités infor-
matiques de la fin des années 1960.’

Mais chose certaine, I’'objectif de ces
recherches était celui de servir d’outils
facilitants pour les architectes et de
présenter des solutions rationnelles

aux problémes architecturaux sans pour
autant aborder ces problemes dans une
nouvelle perspective. Lobjectif de ces
premiers logiciels était de développer ce
nouvel outil qui faciliterait la production
architecturale sans pour autant penser

au potentiel transformatoire de cette
avanceée technologique.

Si les visions les plus ambitieuses de

ces premiers développements ne sont
pas devenues réalité comme |'avaient
imaginé ses concepteurs, il demeure
possible d’en tracer I’héritage dans ce

qui est aujourd’hui appelé le CAD (Compu-
ter-Aided-Design) et le BIM (Building
Information Model). Tous deux visant

un gain de productivité au travers de
I’emploi d’une série de fonctions précises
et limitées a I'interface du logiciel proprié-
taire en question, ces logiciels offrent une
expérience informatisant les dessins a la
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main en rompant son instinctivité au profit
de sa numérisation. Le BIM va plus loin
dans cette rupture alors que sa volonté

de prendre en charge le projet et d’en
répartir la conception au travers des
différents intervenants meéne a la standar-
disation des dessins au sein d’une banque
d’éléments prédéterminés. Un modele
complet est ainsi forme, mais sa composi-
tion ne reléve pas d’une genése, mais
plutdt d’un assemblage de piéces, sa
logique n’est pas continue telle la série
d’opérations le constituant, mais com-
posée tel un collage. Cette rupture avec

la logique de continuité inhérente au
processus informatique était cependant
appelée a s’estomper par I’appropriation
architecturale de processus provenant de
différentes disciplines.

Ces importations développeront une
nouvelle méthode pour approcher la
morphogenése du cadre architectural ®
Informant la matiére de processus déve-
loppés par le biais des moyens informa-
tiques, ses nouveaux logiciels ouvrent la
possibilité de repenser le rapport de
I’architecte a son mode de conception.
Etant essentiellement composés de
logiques morphogéniques, les algorithmes
génétiques apparurent comme un choix
s’imposant pour développer de nouvelles
méthodologies. Basés sur les logiques de
la composition du vivant, ces algorithmes
biologiques permettent la modulation par
I’emploi d’analyses environnementales
pour informer un processus itératif. Déja
largement employé en ingénierie de nos
jours dans des optiques d’optimisation, ce
type de méthodologie numérique permet
une distanciation de I’auteur, mais aussi
une multiplication importante des pos-
sibles. Une autre méthodologie aux adve-
nants similaires réside dans I'importation
de logiciels d’animation dans la recherche
formelle. Ainsi, des logiciels tels Maya
s’inscrivent dans ce mouvement d’explo-
rations formelles des années 1990. Per-
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mettant la déformation de géométries par
le biais de commandes relationnelles, ce
logiciel opére par la modélisation d’un
environnement interdépendant dont les
relations sont modulées dans I'optique de
générer des variations. Le processus de
sélection devient alors le centre des
préoccupations de telles méthodologies.
Syndrome endémique de la profusion de
propositions engendrées par ces pro-
cessus digitaux, le choix final s’impose
comme une tension entre la performativité
rationnelle et le systéme décisionnel
disciplinaire.

Le premier tournant numeérique

La solution proposée par la premiére
vague numerique a cette tension fut le
développement d’une rétroaction
constructive secondaire a la genése
formelle. Ainsi, la forme précéde I'objet et
sa manifestation physique se trouve a
devenir secondaire a son élaboration
digitale. Premier exemple construit de ce
type de géométrie, le projet de la Villa
Olimpica réalisé par Frank Gehry pour les
Jeux olympiques de Barcelone de 1992
peut étre interprété comme le catalyseur
des projets incorporant ce type de déve-
loppement formel. Cependant basée sur
une morphologie développée en maquette,
sa réalisation technique allait servir de
modeéle a une série de projets a venir. Le
modéle physique manuel précéda donc le
modéle numérique qui fut par la suite
réinterprété physiquement a une échelle
qui aujourd’hui s’affirme sur le paysage
cotier barcelonais. Si I’origine physique
était appelée a disparaitre, la primauté de
la forme sur sa construction allait cepen-
dant dominer la scéne de I'architecture
numérique a son premier tournant.

S’éloignant des méthodes de conception
de Gehry, les architectes explorant ces
avenues allaient plutét se tourner massive-
ment vers les textes nouvellement traduits
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en anglais du philosophe frangais

Gilles Deleuze. Son ouvrage Le Pli:
Leibniz et le baroque allaient ainsi jouer

un réle majeur dans le discours de cette
premiéere vague au travers de sa lecture
par Greg Lynn présentée dans le cadre de
sa publication de Folding in Architecture
pour le magazine Architectural Design.
Cette premiere interprétation allait devenir
manifeste pour cette premiére vague, " et
ce, malgré son manque de justesse face au
texte original. Métamorphosant le pli
métaphorique de Deleuze en un impératif
formel, cette lecture allait mener a I’avan-
cement d’une esthétique de la courbure,
le pliy étant devenu littéral.™

Le succes de ces interprétations allait
mener a I’émergence sur la scéne interna-
tionale de Bernard Cache, ancien étudiant
de Gilles Deleuze et contributeur important
aux concepts d’objectile et du Pli.”® Ber-
nard Cache allait venir clarifier les notions
développées par Deleuze et redonner
primauté au discours inspiré des mathé-
matiques qui avait guidé I'ouvrage philoso-
phique. Son insistance allait amener a
I’avant-scéne la notion du non-standard
avec la collaboration importante de Freé-
déric Migayrou.'™

Un second tournant numeérique

Cette variabilité en phase avec les prin-
cipes deleuzien est aujourd’hui devenue
part d’une culture bien établie. Prenant
avantage des méthodes de prototypage, le
non-standard propose I’exploitation des
procédés de fabrication informatisés pour
générer des «objectiles » '®. Se position-
nant a I'opposé total du fordisme, I'objec-
tile exploite I'informatisation des procédés
de fabrication pour son potentiel réel; la
variation.” Ces variations rendues pos-
sibles par la programmativité de ces
machines informatisées en font des
machines abstraites™ dont I’encodage
d’actions génére un systéme capable

d’informer la matiere. Cet encodage en des
schémes variés entraine un certain retour
a un artisanat numérique au travers des
méthodes de fabrication versatiles néces-
sitant leur réinvention perpétuelle, le
non-standard présente ainsi un retour
historique paradoxal.

Ce paradoxe peut cependant présenter
comme un gain de contrdle pour les
architectes a I’époque du BIM. Alors

que cette plateforme coopérative semble
vouloir fondre la discipline dans un amal-
game, cette confrontation de I’auteur
présente des similitudes a un virage
historique important qui avait établi I’état
actuel de la pratique de I'architecture.
Comme Mario Carpo le soutient dans son
ouvrage The Alphabet and the Algorithm,
la fixation du modele de pratique contem-
porain est originaire de la distinction
albertienne de I’architecte dessinateur

il y a plus de 400 ans.™ Ce retrait de la
construction pour Carpo représente un
tournant qui semble en cours d’inversion
suite a la codification des méthodes de
conception et de fabrication. Ce change-
ment de paradigme représente ainsi une
opportunité pour la discipline d’étendre
son champ d’action en investissant les
modes de fabrication comme une généra-
tive projectuelle.

Cette avenue trouve aujourd’hui de
nombreux acteurs a une époque ou la
fabrication numérique s’est largement
démocratisée. Figures emblématiques

de cette attention particuliere aux modes
de fabrication pour informer le processus
de conception, Fabio Gramazio et Matthias
Kohler explorent I'impact possible de la
construction robotique sur la pratique
matérielle. Leurs recherches réalisées

a I’ETH de Zurich s’intéressent tout parti-
culierement aux implications de I’avance-
ment des boucles rétroactives dans la
fabrication robotique. A I’aide de robots
devenus icone de I'industrie automobile,
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Gramazio & Kohler développent des
méthodologies exploitant la téte effective
(end-effector en anglais) de ces bras robo-
tiques.2° Par les capacités sensorielles de
tels systemes, ces architectes suisses
explorent le potentiel conceptuel et
matériel ouvert par ces avancées. Leurs
travaux permettent ainsi a la matiere
informée de guider le processus menant

a sa genéese formelle.

Reléguant au second plan I’effecteur de
leurs recherches et se concentrant plutét
sur la matiére qui y est informée, I'ICD
(Institute for Computational Design and
Construction) de I’'Université de Stuttgart
développe une approche axée sur la
performativité. Dirigé par Achim Menges,
I'institut développe des algorithmes
prenant les caractéristiques physiques du
matériau pour guider un processus de
construction exploitant ces informations.
Cette approche va jusqu’a étudier le
comportement moléculaire de ces mateé-
riaux pour développer des assemblages
exploitant ces particularités. Ce type de
méthode a permis non seulement d’orga-
niser des structures radicalement légéres
pour leur taille, mais aussi de développer
des structures naturellement cinétiques
capables de réagir a leur environnement.

L'attention aux modes d’assemblage
statistique est commune a ces deux
premiers centres de recherche. Fonction-
nant par agrégation, ces méthodes
emploient la puissance de calcul contem-
poraine pour arriver a prédire le comporte-
ment de structure agissant par friction.
Impossibles a prédéterminer en entier, ces
modes de construction remettent entiere-
ment en cause le paradigme de I’archi-
tecte. Par I'impossibilité de remettre une
documentation représentationnelle
précise, ce type de fabrication et d’assem-
blage oblige la formulation de schémas
d’assemblage basés sur des boucles
rétroactives. Le résultat n’y est plus
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prédéterminé, mais s’autodétermine selon
une série de relations développées par
I’architecte.

Ces approches explorent donc le potentiel
a venir d’une industrie de la construction
robotisée et bien que certaines applications
a plus grande échelle aient eu lieu, leur
application demeure trés modeste dans
leur échelle. Limitées par la problématique
du transport des piéces non-standards
issues de ce type de fabrication, les explo-
rations de ces deux avenues semblent
nécessiter le déplacement de ces modes
de fabrication directement sur le chantier
de construction. Cependant par la com-
plexité de ces technologies, mais aussi le
danger qu’elles représentent sur un chan-
tier conventionnel, ce saut semble peu
probable dans un avenir proche. Cependant,
certaines avenues de recherche laissent
présager I'intégration de ces technologies
dans un avenir moins éloigné.

Le Block Research Group s’inscrit dans ce
genre de pratique. Par un processus de
recherche axé sur I’analyse de structures
historiques, cet institut issu de I’'ETH ouvre
la porte a une réinterprétation d’un héritage
constructif au travers des moyens techno-
logiques contemporains. Leur analyse des
structures de magonnerie en compression
leur a permis ainsi d’acquérir une expertise
de leur fonctionnement et de développer
des outils de modélisation visant la concep-
tion de structures complexes. Ce processus
S’appuyant sur la simulation plutét que sur
I'interaction rétroactive de mode de pro-
duction numérique permet ainsi d’aborder
la numérisation constructive dans une
optique moins dépendante de ses procédés
de fabrication.

La matiere y guide donc la forme sans pour
autant que son outil de fabrication lui soit
indispensable. Un systéme de relations
développé dans I’espace numérique
permet sa vérification et sa variation, mais
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aussi sa planification pour une construc-

tion dont la nature demeure incertaine.
Dans un contexte ou I’historicité semble

laisser place a un positivisme performatif,
un certain ancrage culturel peut apparaitre

comme un geste archaique. Cependant
son appui sur des méthodes établies Iui
donne peut-étre I'occasion d’une effica-
cité dans le temps présent pour paver le
chemin d’un futur a venir.
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définition « Réseau» Larousse

«Ensemble formé de lignes ou d’éléments qui communiquent ou s’entre-
croisent. Ensemble organisé dont les éléments, dépendant d’un centre,
sont répartis en divers points. Ensemble de liens, d’attaches de tous
ordres. »

définition « Network » Oxford
«An arrangement of intersecting horizontal and vertical lines. A group or
system of interconnected people or things. »

définition « Roué» Derrida

«Le roué est roué de coups, le roué est débauché, il dévoie, il attire hors
du droit-chemin, il séduit comme voyou, précisément parce qu’il n’est pas
un exclu mais un marginal, dedans-dehors de la belle société démocra-
tique.»

définition « Roué» Littré
«Un homme sans principes et sans moeurs. C’est un roué qui ne respecte
rien.»

définition « Roué» Larousse
«Qui est sans principes et sans moralité. Qui est habile, rusé, sans scru-
pules, qui ne recule devant rien pour parvenir a ses fins.»

définition « Rogue » Oxford

«A dishonest or unprincipled man. A person or thing that behaves in an
aberrant or unpredictable way, typically with damaging or dangerous
effects.»
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Réseau roué/Rogue Network
Sophie Trépanier-Laplante

Avec I'arrivée du World Wide Web, tous
pensent comprendre ce qu’est un réseau.
(Latour, 1999) Mais le réseau, au sens large
du terme, comprend toutes les disciplines
et est omniprésent. Tout est inclus dans un
réseau ou un autre. Il n’est pas uniquement
physique, il est aussi parfois invisible.
Différentes interprétations, représenta-
tions et définitions du mot réseau se sont
faites a travers le temps. Dans sa forme la
plus simplifiée et graphique, le réseau est
un systéme de nceuds et de liens entre
ceux-ci. Avec I’étude des différents
moyens de distribution des réseaux, il y a
trois formes simples qui en ressortent.
Centralisé; décentralisé; distribué, I'ultime
connectivité. (Baran, 1962) Les réseaux
croisent et transcendent toutes les bar-
rieres; physiques, politiques et sociales.
(Doxiadis, 1977) Les réseaux se superpo-
sent et s’entremélent entre eux et avec le
monde qui nous entoure. Les nouvelles
technologies complexifient encore davan-
tage ce monde de plusieurs niveaux de
connexion. Les technologies les plus

profondes sont celles qui disparaissent.
Elles s’imbriquent dans le tissu du quoti-
dien jusqu’a en devenir indiscernables.
(Weiser, 2007) Plus on est connecté, plus
on est proche les uns des autres. Les
réseaux sont aussi une extension de nos
systemes nerveux qui font s’étendre le
corps si loin de lui-méme qu’ils réduisent
la taille de la planéte a un simple village.
lls mettent en relation chaque expérience
humaine de fagon instantanée. (McLuhan,
1964) Le nationalisme technologique est
une fagcon de comprendre cet effet de
rapprochement des gens par les réseaux.
Avec I'utilisation du facteur de nordicité
et d’éloignement du réseau, on vient créer
le réseau roué. Le roué est un marginal,

« il dévoie, il attire hors du droit chemin »
(Derrida, 2005) C’est un réseau qui
n’existe pas, mais qui est créé en paralléle
au réseau original et qui le superpose. Le
roué ne respecte rien, il est imprédictible.
Il ne suit aucune régle préétablie du
réseau, mais il est semblable a I’original
par sa forme et sa distribution.
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planétaire - p;oject;on de Postel «calotte glaciére arctique

facteur d’éloignement réseau de connexion éloigné
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canadienne - projection de Postel calotte glaciére arctique

edmonton

winnipeg
halifax

réseau de fibre optique sous marin réseau de villes populeuses

de satellites terrestres

réseau d’antennes cellulaires réseau
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